

انبیاء احمدیہ

قادیان ۱۶ ہجرت دہائی) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ایزد کی صحت کے متعلق مرض ۲۹/۱۰ کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے نعت سے اچھی ہے الحمد للہ۔
اجاب کرام اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقصد عالمیہ میں فائز المراد کے لئے درود دل سے دعائیں بجلائی گئیں۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ ظلہا العالی کی طبیعت بدستور خراب پئی آ رہی ہے۔ کمزوری بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ صاحبہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعائیں فرماتے رہیں۔
قادیان ۱۶ ہجرت دہائی) حضرت مولانا صاحب ناطق ناظر اعظمی دامیر تقاضا مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

☆ محترم صاحبزادہ مرزا کیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال ربوہ میں قیام فرما رہے ہیں۔ محترم موصوف کی صحت و سلامتی اور بخیریت مراجعت کے لئے درخواست دعا ہے۔

میں کی قسم کے فقہ اٹھیں گے۔ لیکن حکمت الہیہ کے ماتحت (آخری زمانہ میں) پھر خلافت علی منہج النبوة کا قیام میں آئے گا۔ (مشکوٰۃ مجتہبی، کتاب الفتن ص ۱۷۷) اس حدیث میں جو کچھ آنحضرت نے بطور مشنگی فرمایا تھا۔ سب باتیں حرف بحرف پوری ہوں گی۔

دوسری احادیث کی روشنی میں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ جو خلافت علی منہج النبوة کا قیام ہے یہ امام چہدی اور سید موعود کے ذریعہ سے مقدر ہے۔ جیسا کہ مشکوٰۃ مجتہبی میں اسی مقام پر بین السطور یہ حاشیہ بھی دیا گیا ہے کہ الظاہر ان المراد یہ ذہن عینی و المصطفیٰ الہی۔

علاوہ ازیں ظہور چہدی کی جو علامات بیان ہوئی ہیں وہ سب کی سب اس زمانہ پر پورے طور پر منطبق ہوتی ہیں۔ اور حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے خدا تعالیٰ سے حکم پا کر اس زمانہ میں امام چہدی ہونے کا دعویٰ بھی کیا۔ خدا تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ دین اسلام کی روحانی سرپرستی اور غلبہ کے سامان بھی کئے۔ (یہ ایک الگ مضمون ہے جس کی تفصیل کا موقع نہیں ابھی کالموں میں متعدد بار اس پر روشنی ڈالی جا چکی ہے اس لئے اعادہ کی ضرورت نہیں)

امام چہدی سیدنا حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی وفات ۲۶ مئی ۱۹۷۶ء کو ہوئی۔ اور ۲۶ مئی کو احمدیہ جماعت میں خلافت کا آغاز ہوا۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مذکورہ العظیم الشان پیشگوئی اور امت محمدیہ سے عظیم القدر وعدے تحررت کوئی انخلافتہ عملی منہج النبوة کا ایفاء خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت کے ساتھ عمل میں آیا۔ اور خدا کے فضل و کرم سے آج خلافت احمدیہ پر ۶۸ سال پورے ہوئے ہیں۔ یہ ۶۸ سالہ دور روحانی اعتبار سے اسلام کے لئے نہایت درجہ کامیابوں اور کامیابیوں سے پر ہے۔ حضرت امام چہدی کے سوا آج روئے زمین پر کوئی بھی روحانی وجود ایسا نہیں جس نے اسلام میں فرقہ بندیوں اور مسلمانوں کے تشقت و افتراق سے بالاتر ہو کر عالم اسلام کے روحانی اتحاد کی بنیاد پر خدمت و اشاعت اسلام کا ایسا نمایاں کام کیا ہو۔ اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے جانی اور مالی قربانیاں کرتے ہوئے اکتاف عالم میں اس کے سرفروشن نمائندے پہنچے ہوں۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کے خلفاء کی قیادت میں یہ کام ایک خاص تنظیم کے تحت وسیع و وسیع تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ تمام برادران اسلام بھی احمدیہ جماعت کے ذریعہ ہمارے کئے ہوئے اس راستہ پر چلیں۔ اور خلافت سے وابستہ ہو کر دین اسلام کے لئے وقت کی اہم ضرورت کو پورا کر سکیں۔ اور اس کا ذریعہ بنیں۔ آج تمام دنیا اہل اسلام کی طرف روحانی قیادت کے لئے بڑی بے تابی کے ساتھ دیکھ رہا ہے۔ مسلمانوں کے پاس ان کی روحانی تشنگی کے سامان موجود ہیں۔ اب یہ مسلمانوں کا فرض ہے کہ پیچھے خود ایک ہاتھ پر جمع ہوں اور پھر دوسری دنیا کی اتحاد و ترقی کی رہنمائی کے لئے نکل کھڑے ہوں۔

عالم اسلام کو جس قدر روحانی اتحاد کی اس وقت ضرورت ہے وہی بھی خود مسلمان سے پورے سیدہ نہیں۔ کیلئے خلافت اسلام کے وسیع تر روحانی مفاد کی خاطر اور کیا جانا ہر مسلمان کی اپنی انفرادی عاقبت کی بہتری کے لئے سب مسلمانوں کا ایک ہاتھ پر جمع ہو جانا از بس ضروری ہے۔ اور اگر پوری ستائش اور سنجیدگی سے قرآن کریم اور اقوال و عملی اللہ علیہ وسلم کا مطالعہ کیا جائے تو یہ بات سامنی برہے گی کہ خلائقت ہی عالم اسلام کے روحانی اتحاد کا ذریعہ ہے۔ جو طرح اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت اہل ظہار و اہل بدین کے ذریعہ سے مسلمانوں کی ہیئت اجتماعی قائم رہی اور وہ اس زمانہ میں ایسے ممتاز و محکم ہو کر پہنچے کہ جس کی نظیر نہیں ملتی۔ تو اسی طرح ہر اولیٰ و اولیاد نبویہ امام چہدی کے زمانہ میں جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا زمانہ ہے مسلمانوں کی اہمیت و عظمت خلافت ہی کے ساتھ وابستہ ہے۔ یہ قائم رہے۔

اس بات کا ایک اور پہلو یہ ہے۔ وہ یہ کہ جیسا کہ ابھی بیان ہوا کہ عالم اسلام کا روحانی اتحاد و خلافت سے وابستہ ہے۔ اس وقت اسلام کی اہمیت کا پہلو بھی ہمارے ہاتھ میں نظر آتا ہے۔

ہفت روزہ دیکھو ماہنامہ خلافت نمبر
بیت المقدس
مورخہ ۲۰ ہجرت ۱۳۵۵ھ

خلافت عالم اسلام کے روحانی اتحاد کا واحد ذریعہ

قرآن کریم میں کل ۱۱۳ سورتیں ہیں۔ ان میں سے سورۃ النور وہ واحد سورت ہے جس کے متعلق ابتداء ہی میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”سُورَةٌ أَنْزَلْنَاهَا وَفَرَضْنَاهَا وَأَنْزَلْنَا فِيهَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ“

(ترجمہ) یہ ایک ایسی سورت ہے جو ہم نے اناری ہے، اس پر عمل کرنا ہم نے فرض کیا ہے۔ اس میں ہم نے نہایت درجہ روشن احکام بیان کئے ہیں تاکہ تم یاد رکھو۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ قرآن کریم سارا کاسارا اور اس کی تمام سورتیں خدا تعالیٰ کی نازل کردہ ہیں۔ اور قرآن کریم کے جمیع احکام کی بجا آوری تمام مسلمانوں پر فرض ہے۔ اس کے باوجود سوال یہ ہوتا ہے کہ اگر اس سورت کو وہ کونسی امتیازی حیثیت حاصل ہے جس کی بنا پر خدا تعالیٰ نے اس سورت کے متعلق خصوصیت سے فرمایا ہے کہ ہم نے اس کو نازل کیا اور اس کے احکام پر عمل کرنا فرض قرار دیا ہے۔ علماء کرام نے اپنے اپنے رنگ میں اس کی مختلف توجیہات بیان کی ہیں جو قابل قدر ہیں۔ زیادہ تر اسی بات کو زیر بحث لایا گیا ہے کہ اس سورت شریف میں اسلامی معاشرہ کی اصلاح کے جو خصوصی احکام بیان ہوئے ہیں ان پر خصوصیت سے عمل کرنا کسی کی طرف توجیہ دلائی گئی ہے۔ ان سب باتوں کے ساتھ اتفاق کرتے ہوئے ہمارا خیال یہ ہے کہ اس سورت شریف میں مذکورہ جملہ دیگر ہم مضمین کے اسلام کی اجتماعیت کے بارہ میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ اسی طور پر کسی دوسری سورت میں بیان نہیں ہوا ہے۔ ہماری مراد اس سے اسلام کے بیان کردہ نظام خلافت ہے۔ جس کی جامع مانع تفصیل آیت نمبر ۵۶ میں بیان کی گئی ہے۔ اس آیت کو آیت استحلاف کے نام سے بھی پکارا جاتا ہے۔ پوری آیت کریمہ اسی طرح ہے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُم مِّن بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا يُحِبُّونَ وَيَتَّقُونَ لَا يُلَيْسُ كَوْنُ بِي شَيْئًا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ

تو جہ اس آیت کریمہ کا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لائے والوں اور نیک عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا۔ جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔ اور پھر ان خلفاء سے یہ کام لے گا کہ جو دین اُن کے لئے پسند کیا ہے وہ اُن کے لئے ہے۔ اور جو دین سے قائم کر دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے اور کسی چیز کو میرا شریک نہیں بنائیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ نافرمانوں میں سے قرار دیئے جائیں گے۔

اسلام نے مقابلہ دیگر مذاہب اجتماعیت پر بڑا زور دیا ہے۔ عبادات سے لے کر معاملات اور اسلامی تعلیمات کے مطابق رہن بہن کے اعتبار سے اجتماعیت کو بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ نبی کے زمانہ میں تو اجتماعیت کا نقطہ مرکزی خود نبی کا وجود ہوتا ہے۔ لیکن چونکہ ہرگز ایک دوسرے پہلو سے بشر ہی ہوتا ہے۔ اور بشری لحاظوں کے تحت اس کی عمر بھی محدود ہی ہوتی ہے اس لئے جو روحانی انقلاب نبی وقت کے ذریعہ برپا کیا جانا حکمت الہیہ کو منظور ہوتا ہے اس کی تکمیل ہی کی محدود عمر میں نہیں ہو پاتی۔ اس لئے اس کے بعد اس کے کام کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے خدا تعالیٰ اپنے خاص فضل کے ساتھ نبی کے نائبین اور خلفاء کو مقرر کر دیا کرتا ہے۔ تا آنکہ وہ روحانی انقلاب مکمل ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد خلافت راشدہ کا سلسلہ اسی اہم انقلاب کی تکمیل کی ایک زبردست کڑی تھا۔ چونکہ وہ زمانہ تکمیل شریعت کا دور تھا اس لئے خدا تعالیٰ کی حکمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد خلافت راشدہ کے تین سالہ دور میں اس کو بطریق حسن مکمل فرمادیا۔ اسی کے ساتھ ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بطریق حسن فرمادیا کہ امت محمدیہ پر خدا تعالیٰ کے افضال کا نزول اسی طور پر ہوگا کہ پہلے ان میں خدا تعالیٰ کی مصلحت کے مطابق ایک وقت تک نبوت رہے گی۔ اس کے بعد خلافت کا دور ہوگا۔ اس کے ختم ہوجانے پر امت محمدیہ میں نبوت کا دور پلٹے گا۔ اور یہ زمانہ کافی لمبا رہے گا۔

مسئلہ خلافت متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی ایک نیا ایکن اور نیا روش پر سربراہی

جو فیضانِ الہی نہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ حاصل ہوا ہے خلافت کے ذریعہ ہمیشہ قائم رکھو

افراد مر سکتے ہیں لیکن قومیں اگر چاہیں تو خلافت کے قیام و استحکام کے ذریعے ہمیشہ زندہ رہ سکتی ہیں!!

نمبر نمبر ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء بمقام رسوبہ

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کا تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔
انسان دنیا میں پیدا بھی ہوتے ہیں اور مرتے بھی ہیں۔ کوئی انسان ایسا نہیں ہوا جو ہمیشہ زندہ رہا ہو لیکن

قومیں اگر چاہیں تو وہ ہمیشہ زندہ رہ سکتی ہیں
یہی امید دلانے کے لئے حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ:۔

”میں باپ سے درخواست کروں گا تو وہ تمہیں دوسرا مددگار بھیجے گا کہ ابد تک تمہارے ساتھ رہے“
(یوحنا باب ۱۴ آیت ۱۶-۱۷)

اس میں حضرت مسیح علیہ السلام نے لوگوں کو اسی نکتہ کی طرف توجہ دلائی تھی کہ چونکہ ہر انسان کے لئے موت مفروضہ ہے اس لئے میں بھی تم سے ایک دن جدا ہوجاؤں گا۔ لیکن اگر تم چاہو تو تم ابد تک زندہ رہ سکتے ہو۔ انسان اگر چاہے بھی تو وہ زندہ نہیں رہ سکتا۔ لیکن قومیں اگر چاہیں تو وہ زندہ رہ سکتی ہیں اور اگر وہ زندہ نہ رہنا چاہیں تو مر جاتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا کہ ”تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا مفروضہ ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں۔ اور وہ دوسری قدرت آپہنیں سکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی“

اس جگہ ہمیشہ کے یہی معنی ہیں کہ جب تک تم چاہو گے زندہ رہ سکو گے۔ لیکن اگر تم سارے بل کر بھی چاہتے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام زندہ رہتے تو وہ زندہ نہیں رہ سکتے تھے۔ ہاں اگر تم یہ چاہو کہ قدرتِ ثانیہ تم میں زندہ رہے تو وہ زندہ رہ سکتی ہے۔

قدرتِ ثانیہ کے دو مظاہر ہیں۔ اولیٰ۔ تائیدِ الہی۔ اور دومی۔ خلافت۔ اگر

قوم چاہے اور میں آپ کو سختی بلے تو تائیدِ الہی بھی اس کے مثالی حال رہ سکتی ہے۔ اور خلافت بھی اس میں زندہ رہ سکتی ہے۔ خرابیاں ہمیشہ ذہنیت کے خراب ہونے سے پیدا ہوتی ہیں۔ ذہنیت درست رہے تو کوئی وجہ نہیں کہ خدا تعالیٰ کسی قوم کو چھوڑ دے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ ہی فرماتا ہے کہ اِنَّ اللّٰهَ لَا یُخۡبِرُ مَا یَقُوۡمُ حَتّٰی یَخۡبُرَ مَا سَا بِاَنۡفُسِہُمۡ۔ یعنی اللہ تعالیٰ کبھی کسی قوم کے ساتھ اپنے سلوک میں تبدیلی نہیں کرتا جب تک کہ وہ خود اپنے دلوں میں خرابی پیدا نہ کر لے۔ یہ چیز ایسی ہے جسے ہر شخص سمجھ سکتا ہے۔ کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں اس بات کو نہیں سمجھ سکتا۔ کوئی جاہل سے جاہل انسان بھی ایسا نہیں ہوگا جسے میں یہ بات بتاؤں اور وہ کہے کہ میں نہیں سمجھا۔ لیکن اتنی سادہ ہی بات بھی قومیں فراموش کر دیتی ہیں۔ انسان کامرنا تو ضروری ہے۔ اگر وہ مرتے تو اس پر کوئی الزام نہیں آتا۔ لیکن قوم کے لئے مرنا ضروری نہیں۔ قومیں اگر چاہیں تو وہ زندہ رہ سکتی ہیں۔ لیکن وہ

اپنی ہلاکت کے سامان

خود پیدا کر لیتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ صحابہ کو ایک ایسی تعلیم دی تھی جس پر اگر ان کی آستریہ نسلیں عمل کرتیں تو ہمیشہ زندہ رہتیں۔ لیکن قوم نے عمل چھوڑ دیا۔ اور وہ مر گئی۔ دنیا بھر میں کتنی ہی قومیں ہیں۔ سائنس بھی یہ سوال کئی دفعہ آیا ہے کہ باوجود اس کے کہ خدا تعالیٰ نے صحابہ کو ایسی اعلیٰ درجہ کی تعلیم دی تھی جس میں ہر قسم کی سوشل نالیف اور مشکلات کا علاج تھا۔ اور پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر عمل کر کے بھی دکھا دیا تھا۔ پھر وہ تعلیم گئی کہاں۔ اور ۳۳ سال ہی میں وہ کیوں ختم ہو گئی؟ عیسائیوں کے پاس

مسلمانوں کے کم درجہ کی خلافت

تھی۔ لیکن ان میں اب تک پوپ چلا رہا ہے۔ اور انہوں نے اس نظام سے فائدہ بھی اٹھائے ہیں۔ لیکن مسلمانوں میں ۳۳ سال تک خلافت رہی اور پھر ختم ہو گئی۔ اسلام کا سوشل نظام ۳۳ سال تک قائم رہا اور پھر ختم ہو گیا۔

نہ جمہوریت باقی رہی نہ غرباء پروری رہی۔ نہ لوگوں کی تعلیم اور غذا اور لباس اور مسکن کی ضروریات کا کوئی احساس رہا۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے

کہ یہ ساری باتیں کیوں ختم ہو گئیں۔ اس کی بھی وجہ تھی کہ مسلمانوں کی ذہنیت خراب ہو گئی تھی۔ اگر ان کی ذہنیت درست رہتی تو کوئی وجہ نہیں تھی کہ یہ نعمت ان کے ہاتھ سے چلی جاتی۔ پس تم خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرو۔ اور ہمیشہ اپنے آپ کو خلافت سے وابستہ رکھو۔ اگر تم ایسا کرو گے تو خلافت تم میں ہمیشہ رہے گی۔ خلافت تمہارے ہاتھ میں خدا تعالیٰ نے دی ہی اس لئے ہے تا وہ کہہ سکے کہ میں نے اسے تمہارے ہاتھ میں دیا تھا۔ اگر تم چاہتے تے تو یہ چیز ہمیشہ تم میں قائم رہتی۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو اسے الہامی طور پر بھی قائم کر سکتا تھا۔ مگر اس نے ایسا نہیں کیا۔ بلکہ اس نے یہ کہا کہ اگر تم لوگ خلافت کو قائم رکھنا چاہو گے تو میں بھی اُسے قائم رکھوں گا۔ گویا میں نے تمہارے منہ سے کہلوانا ہے کہ تم خلافت چاہتے ہو یا نہیں چاہتے۔ اب اگر تم اپنا منہ بند کر لو یا خلافت کے انتخاب میں اہلیت مد نظر نہ رکھو۔ مثلاً تم ایسے شخص کو خلافت کے لئے منتخب کرو جو خلافت کے قابل نہیں تو تم یقیناً اس نعمت کو کھو بیٹھو گے۔ مجھے اس طرف زیادہ تحریک اس وجہ سے ہوئی کہ آج رات دو بجے کے قریب

میں نے ایک رویا میں دیکھا

کہ پینسل سے لکھے ہوئے کچھ نوٹ میں جو کسو ہنٹف یا مورخ کے ہیں۔ اور انگریزی میں لکھے ہوئے ہیں۔ پینسل بھی COPYING یا BLUE رنگ کی ہے۔ نوٹ صاف طور پر نہیں پڑھے جلتے۔ اور جو کچھ پڑھا جاتا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان نوٹوں میں یہ بحث کی گئی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مسلمان اتنی جلدی کیوں خراب ہو گئے۔ باوجود اس کے کہ خدا تعالیٰ کے عظیم اشان احسانات ان پر تھے۔ اعلیٰ تعلق اور بہترین اقتصادی تعلیم انہیں دی گئی تھی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر عمل کر کے

بھی دکھا دیا تھا۔ پھر بھی وہ گر گئے۔ اور ان کی حالت خراب ہو گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کہ میں پیدا ہوئے۔ اور مکہ والوں کی ایسی حالت تھی کہ لوگوں میں انہیں کوئی عزت حاصل نہیں تھی۔ لوگ صرف جو اور سمجھ کر ادب کیا کرتے تھے۔ پھر وہ غیر ترقیوں میں جاتے تھے تو وہ بھی ان کی مجاہد یا زیادہ سے زیادہ تاثر سمجھ کر عزت کرتے تھے۔ وہ انہیں کوئی حکومت خراب نہیں دیتی تھی۔ اور پھر ان کی حیثیت اتنی کمزور تھی جتنی کہ دوسری حکومتوں سے جبراً ٹیکس وصول کرنا چاہتے تھے۔ جیسے بیویوں کے بادشاہ نے مکہ پر حملہ کیا جس کا قرآن کریم نے اصحاب اعلیٰ کے نام سے ذکر کیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے تو تیرہ سال تک آپ مکہ میں رہے۔ اس عرصہ میں چند سو آری آپ پر ایمان آئے۔ ۱۳ سال کے بعد آپ نے ہجرت کی۔ اور

ہجرت کے آٹھویں سال سارا عرب

ایک نظام کے تحت آگیا۔ اور اس کے بعد اُسے ایک ایسی طاقت اور قوت حاصل ہو گئی کہ اس سے بڑی بڑی حکومتیں ڈرنے لگیں۔ اس وقت دنیا حکومت کے لحاظ سے دو بڑے حصوں میں تقسیم تھی۔ اول۔ رومی سلطنت۔ دوسرے ایرانی سلطنت۔ رومی سلطنت کے ماتحت مشرقی یورپ۔ ترکی۔ ایبے سینیا۔ یونان۔ مصر۔ شام اور اطالیہ تھا۔ اور ایرانی سلطنت کے ماتحت عراق۔ ایران۔ چین۔ ٹری ٹوری کے بہت سے علاقے۔ افغانستان۔ ہندوستان کے بعض علاقے۔ اور چین کے بعض علاقے تھے۔ اس وقت ہی دو بڑی حکومتیں تھیں۔ ان کے سامنے عرب کی کوئی حیثیت ہی نہیں تھی۔ لیکن ہجرت کے آٹھویں سال بعد سارا عرب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہو گیا۔ اس کے بعد جب سردروں پر عیسائی قبائل سے شراکت کا توپیلے آپ خود وہاں شریعت لے گئے۔ اس کی وجہ سے کچھ دہرے کے لئے فتنہ مٹ گیا۔ لیکن پھر پھر عہد بعد قبائل نے پھر شراکت شروع کی۔ تو آپ نے ان کی سرکوبی کے لئے لشکر بھیجا۔ اس لشکر نے بہت سے قبائل کو سرکوب کیا۔ اور انہوں کو معاہدہ سے

تابع کیا۔ پھر آپ کی وفات کے بعد اڑھائی سال کے عرصہ میں

سارے عرب اسلامی حکومت کے ماتحت آگیا

بلکہ یہ حکومت عرب سے نکلی کہ دوسرے علاقوں میں بھی پھیلی شروع ہو گئی۔ فتح مکہ کے پانچ سال کے بعد ایرانی حکومت پر حملہ ہو گیا تھا۔ اور اس کے بعض علاقوں پر قبضہ بھی کر لیا گیا تھا۔ اور چند سالوں میں رومی سلطنت اور دوسری سب حکومتیں تباہ ہو گئی تھیں۔ اتنی بڑی فتح اور اتنے عظیم الشان تغیر کی مثال تاریخ میں اور کہیں نہیں ملتی۔ تاریخ میں صرف یونین کی ایک مثال ملتی ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں کوئی ایسی طاقت نہیں تھی جو تعداد اور قوت میں اس سے زیادہ ہو۔ جرمن کا ملک تھا مگر وہ اس وقت ۱۴ چھوٹی چھوٹی ریاستوں میں منقسم تھا۔ اس طرح اس کی تمام طاقت منتشر تھی۔ ایک شہور امریکن پریزیڈنٹ سے کسی نے پوچھا کہ جرمن کے متعلق تمہاری کیا رائے ہے تو اس نے کہا ایک شہر ہے۔ دو تین لاکھ لوگ ہیں اور کچھ جو ہے ہیں۔ شہر سے مراد ریشا تھا۔ لومرٹ سے مراد دوسری حکومتیں اور چوہوں سے مراد جرمن تھے۔ گویا جرمن اس وقت ٹکڑے ٹکڑے ٹکڑے تھا۔ روس ایک بڑی طاقت تھی۔ مگر وہ روس کے ساتھ ٹکرایا اور دبا دبا سے ایک نام نوا۔ اس طرح انگلستان کو بھی فتح نہ کر سکا۔ اور انجام اس کا یہ ہوا کہ وہ قید ہو گیا۔ پھر دوسرا بڑا شخص ہٹلر آیا۔ بلکہ دو بڑے آدمی دو ملکوں میں ہوئے۔ ہٹلر اور موسولینی۔ دونوں نے بے شک ترقیات حاصل کیں۔ لیکن دونوں کا انجام شکست ہوا۔ مسلمانوں میں سے جس نے یکدم بڑی حکومت حاصل کی وہ تیمور تھا۔ اس کی بھی یہی حالت تھی۔ وہ بے شک دنیا کے کناروں تک گیا۔ لیکن وہ اپنے اس مقصد کو کہ ساری دنیا فتح کرے پورا نہ کر سکا۔ مثلاً وہ چین کو تابع کرنا چاہتا تھا۔ لیکن تابع نہ کر سکا۔ اور جب وہ مرنے لگا تو اس نے کہا، میرے سامنے انسانوں کی ہڈیوں کے ڈھیر ہیں جو مجھے ملامت کر رہے ہیں پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی آدم سے لے کر اب تک ایسے گزرے ہیں جنہوں نے فرد واحد سے ترقی کی۔ تھوڑے سے عرصہ میں ہی سارے عرب کو تابع فرمان کر لیا۔ اور آپ کی وفات کے بعد آپ کے ایک خلیفہ نے ایک بہت بڑی حکومت کو توڑ دیا اور باقی علاقے آپ کے دوسرے خلیفہ نے فتح کر لئے۔

یہ لشکر بوجہ واریع ہوا

خدا ہی تھا۔ کسی انسان کا کام نہیں تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے تو آپ کے بعد حضرت ابوبکر خلیفہ ہوئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر مکہ میں پہنچی تو ایک مجلس میں حضرت ابوبکرؓ کے والد ابو القحافہ بھی بیٹھے تھے۔ جب پیغام برنے کہا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے ہیں تو سب لوگوں پر غم کی کیفیت طاری ہو گئی۔

اور سب نے یہی سمجھا کہ اب ملکی حالات کے ماتحت اسلام پر اگندہ ہو جائے گا۔ چنانچہ انہوں نے کہا اب کیا ہوگا۔ پیغمبر نے کہا آپ کی وفات کے بعد حکومت قائم ہو گئی ہے۔ اور ایک شخص کو خلیفہ بنا لیا گیا ہے۔ انہوں نے دریافت کیا کہ کون خلیفہ مقرر ہوا ہے؟ پیغمبر نے کہا، ابوبکرؓ۔ ابو القحافہ نے حیران ہو کر پوچھا کون ابوبکرؓ؟ کیونکہ وہ اپنے خاندان کی حیثیت کو سمجھتے تھے۔ اور اس حیثیت کے لحاظ سے وہ خیال بھی نہیں کر سکتے تھے کہ ان کے بیٹے کو سارا عرب بادشاہ تسلیم کر لے گا۔ پیغمبر نے کہا، ابوبکرؓ جو فلاں قبیلہ سے ہے۔ ابو القحافہ نے کہا وہ کس خاندان سے ہے؟ پیغمبر نے کہا فلاں خاندان سے۔ اس پر ابو القحافہ نے دوبارہ دریافت کیا کہ کس کا بیٹا ہے؟ پیغمبر نے کہا، ابو القحافہ کا بیٹا۔ اس پر ابو القحافہ نے دوبارہ کلمہ پڑھا اور کہا، آج مجھے یقین ہو گیا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی تھے۔ ابو القحافہ پہلے صرف نام کے طور پر مسلمان تھے۔ لیکن اس واقعہ کے بعد انہوں نے سچے دل سے سمجھ لیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دعوے میں راستہ تھے۔ کیونکہ حضرت ابوبکرؓ کی خاندانی حیثیت ایسی نہ تھی کہ سارے عرب آپ کو مان لیتے۔ یہ الہی دین تھی مگر بعد میں

مسلمانوں کی ذہنیت ایسی بگڑی

کہ انہوں نے یہ سمجھنا شروع کر دیا کہ فیستوحات ہم نے اپنی طاقت سے حاصل کی ہیں کسی نے کہنا شروع کیا کہ عرب کی اصل طاقت بنو امیہ ہیں۔ اس لئے خلافت کا حق ان کا ہے۔ کسی نے کہا، بنو ہاشم عرب کی اصل طاقت ہیں۔ کسی نے کہا بنو مطلب عرب کی اصل طاقت ہیں۔ کسی نے کہا خلافت کے زیادہ حقدار انصار ہیں جنہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے گھروں میں جگہ دی۔ گویا تھوڑے ہی سالوں میں مسلمان ماربڈ (MORBID) ہو گئے اور ان کے دماغ بگڑ گئے۔ ان میں سے ہر قبیلہ نے یہ کوشش کی کہ وہ خلافت کو بزور حاصل کر لے نتیجہ یہ ہوا کہ خلافت ختم ہو گئی۔ پھر مسلمانوں کے بگڑنے کا دوسرا سبب انارکی تھی۔ اسلام نے سب میں مساوات کی روح قائم کی تھی۔ لیکن مسلمانوں نے یہ نہ سمجھا کہ مساوات پیدا کرنے کے معنی یہ ہیں کہ ایک آرگنائزیشن ہو۔ اس کے بغیر مساوات قائم نہیں ہو سکتی۔ اسلام آیا ہی اس لئے تھا کہ وہ ایک آرگنائزیشن اور ڈسپلن قائم کرے۔ مگر اس کے ساتھ ساتھ یہ بات بھی تھی کہ یہ ڈسپلن ظالمانہ نہ ہو۔ اور افراد اپنے نفسوں کو دبا کر رکھیں تاکہ قوم جیتے۔ لیکن چند ہی سالوں میں مسلمانوں میں یہ سوال پیدا ہونا شروع ہو گیا کہ خزا نے ہمارے ہیں۔ اور اگر حکومت نے ان کے راستے میں کوئی روک ڈالی تو انہوں نے انہیں قتل کرنا شروع کر دیا۔

یہ وہ روح تھی

جس نے مسلمانوں کو خراب کیا۔ انہیں یہ سمجھنا چاہیے تھا

کہ یہ حکومت الہیہ ہے اور اسے خدا تعالیٰ نے قائم کیا ہے۔ اس لئے اسے خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہی رہنے دیا جائے تو بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ نور میں فرماتا ہے کہ خلیفے ہم بنائیں گے۔ لیکن مسلمانوں نے یہ سمجھ لیا کہ خلیفہ ہم نے بنائے ہیں۔ اور جب انہوں نے یہ سمجھا کہ خلیفہ ہم نے بنائے ہیں تو خدا تعالیٰ نے کہا۔ اچھا اگر خلیفہ تم نے بنائے ہیں تو اب تم ہی بناؤ۔ چنانچہ ایک وقت تک تو وہ پہلوں کا مارا ہوا آشکار یعنی حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کا مارا ہوا آشکار کھاتے رہے۔ لیکن مراد آشکار ہمیشہ قائم نہیں رہتا۔ زندہ بکرا زندہ بکری۔ زندہ مرغ اور زندہ مرغیاں تو ہمیں ہمیشہ گوشت اور انڈے کھلائیں گے لیکن ذبح کی ہوئی بکری یا مرغی زیادہ دیر تک نہیں جاسکتی۔ کچھ وقت کے بعد وہ خراب ہو جائے گی۔ حضرت ابوبکرؓ عمرؓ عثمانؓ اور علیؓ کے زمانہ میں مسلمان تازہ گوشت کھاتے تھے لیکن بے وقوفی سے انہوں نے سمجھ لیا کہ یہ چیز ہماری ہے۔ اس طرح انہوں نے اپنی

زندگی کی روح

کو ختم کر دیا۔ اور مرغیاں اور بکریاں مردہ ہو گئیں۔ آخر تم ایک ذبح کی ہوئی بکری کو کتنے دن کھاؤ گے۔ ایک بکری میں دس بارہ سیر یا پچیس میں سیر گوشت ہوگا۔ اور آخر وہ ختم ہو جائے گا۔ پس وہ بکریاں مردہ ہو گئیں۔ اور مسلمانوں نے کھاپی کر انہیں ختم کر دیا۔ پھر وہی حال ہوا کہ ”ہتھ پرانے کھونٹے بسنے ہوری آئے۔“ وہ ہر جگہ ذلیل ہونے شروع ہوئے۔ انہیں ماریں پڑیں۔ اور خدا تعالیٰ کا غضب ان پر نازل ہوا۔ خدا تعالیٰ نے جو وعدے پہلے مسلمانوں سے کئے تھے وہ وعدے اب بھی ہیں۔ اس نے جب وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْاَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ فرمایا تو الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ فرمایا۔ حضرت ابوبکرؓ سے نہیں فرمایا۔ حضرت عمرؓ سے نہیں فرمایا۔ حضرت عثمانؓ سے نہیں فرمایا۔ حضرت علیؓ سے نہیں فرمایا۔ پھر اس کا کہیں ذکر نہیں کہ خدا تعالیٰ نے یہ وعدہ صرف پہلے مسلمانوں سے کیا تھا یا پہلی صدی کے مسلمانوں سے کیا تھا۔ بلکہ یہ وعدہ سارے مسلمانوں سے ہے۔ چالیسہ وہ آج سے پہلے ہوئے۔ ہوں یا ۲۰۰ یا ۴۰۰ سال کے بعد آئیں۔ وہ جیسے بھی آئیں گے وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ کے مصداق ہو جائیں گے وہ اپنی نفسانی خواہشات کو مار دیں گے۔ وہ اسلام کی ترقی کو اپنا اصل مقصد بنا لیں گے۔ شخصیات جماعتوں۔ پارٹیوں۔ جماعتوں شہروں اور ملکوں کو بھونٹی جائیں گے، تو ان کے لئے

خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ

قائم رہے گا کہ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْاَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ۔ یہ وعدہ اللہ تعالیٰ نے تمام لوگوں سے چاہے وہ عرب کے ہوں یا عراق کے ہوں۔ شام کے ہوں۔ مصر کے ہوں۔ یورپ کے ہوں۔ ایشیا کے ہوں۔ امریکہ کے ہوں۔ جزائر کے ہوں۔ افریقہ کے ہوں کیا ہے کہ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْاَرْضِ وہ انہیں اس دنیا میں اپنا نائب اور قائم مقام مقرر کرے گا۔ اب اس دنیا میں شام۔ عرب۔ اور نائیجیریا۔ کینیا۔ ہندوستان۔ چین اور انڈونیشیا ہی شامل نہیں بلکہ اور ممالک بھی ہیں۔ پس اس سے مراد دنیا کے سب ممالک ہیں۔ گویا وہ موجود خلافت ساری دنیا کے لئے ہے۔ فرماتے ہیں وہ تمہیں ساری دنیا میں خلیفہ مقرر کرے گا۔ کما استخلف الذين من قبلهم، اسی طرح جس طرح اس نے پہلے لوگوں کو خلیفہ مقرر کیا۔ اس آیت میں پہلے لوگوں کی مشابہت ارض میں نہیں بلکہ استخلاف میں ہے۔ گویا فرمایا ہم انہیں اسی طرح خلیفہ مقرر کریں گے جس طرح ہم نے پہلوں کو خلیفہ مقرر کیا اور پھر اس قسم کے خلیفے مقرر کریں گے جن کا اثر تمام دنیا پر ہوگا۔ پس

اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو یاد رکھو

اور خلافت کے استحکام اور قیام کے لئے ہمیشہ کوشش کرتے رہو۔ تم نوجوان ہو۔ تمہارے حوصلے بلند ہونے چاہئیں۔ اور تمہاری عقلیں تیز ہونی چاہئیں۔ تاکہ تم اس کشتی کو ڈوبنے اور غرق نہ ہونے دو۔ تم وہ چٹان نہ بنو جو دریا کے رخ کو پھیر دیتی ہے۔ بلکہ تمہارا یہ کام ہے کہ تم وہ چینل (CHANNEL) بن جاؤ جو پانی کو آسانی سے گزارتی ہے۔ تم ایک ٹنل ہو جس کا یہ کام ہے کہ وہ فیضان الہی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ حاصل ہوا ہے تم اُسے آگے چلا تے چلے جاؤ۔ اگر تم ایسا کرنے میں کامیاب ہو جاؤ گے تو تم ایک ایسی قوم بن جاؤ گے جو کبھی نہیں مرے گی اور اگر تم اس فیضان الہی کے رستہ میں روک بن گئے اس کے رستے میں پتھر بن کر کھڑے ہو گئے اور تم نے اپنی ذاتی خواہشات کے ماتحت اُسے اپنے دوستوں رشتہ داروں اور قریبیوں کے لئے محصور کرنا چاہا تو یاد رکھو وہ تمہاری قوم کی تباہی کا وقت ہوگا۔ پھر تمہاری عمر کبھی نہیں ہوگی۔ اور تم اس طرح مر جاؤ گے جس طرح پہلی ترقی میں۔ لیکن قرآن کریم یہ بتاتا ہے کہ

قوم کی ترقی کا راستہ

بند نہیں۔ انسان بے شک دنیا میں ہمیشہ زندہ نہیں رہتا۔ لیکن قومیں زندہ رہ سکتی ہیں۔ پس جو آگے بڑھے گا وہ انعام لے جائے گا۔ اور جو آگے نہیں بڑھتا وہ اپنی موت آپ مر رہا ہے۔ اور جو شخص خود کوشی کرتا ہے اُسے کوئی دوسرا بچا نہیں سکتا۔



بنی نوع انسان کی بے لوث خدمت کے لیے ہمیں کون سا کام کرنا چاہیے؟

روزہ میں مجلس خدام الاحمدیہ بانیسواں مرکزی سالانہ ایک اجتماع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایمان افروز خطاب اجتماعی نما

ریوہ ۱۸ شہادت ۱۳۵۵ھ (۱۸ اپریل ۱۹۷۶ء بروز اتوار) آج صبح یہاں میں اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان کے ساتھ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا بانیسواں سالانہ اجتماع شروع ہو گیا۔ اجتماع کا افتتاح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نہایت بصیرت افروز خطاب اور اجتماعی دعا کے ساتھ ہوا۔ اپنے خطاب میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے احمدی نوجوانوں کو یہ زمین نصیحت فرمائی کہ حقوق العباد کی ادائیگی کا جو حصہ خاص طور پر ان کے سپرد کیا گیا ہے، موجودہ حالات کے پیش نظر اس کی طرف خاص طور پر توجہ کی ضرورت ہے۔ کسی تلخی کو دیکھ کر بنی نوع انسان کی بے لوث خدمت کے جذبہ میں ہرگز کوئی کمی نہ آنے پائے بلکہ انہیں پھلے سے بھی زیادہ جوش، جذبہ، بشاشت اور وقار کے ساتھ حسن عمل کا اعلیٰ نمونہ پیش کرنا چاہیے۔ اور یہ کوشش کرنا چاہیے کہ وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں حقیقی مسلمان اور متقی قرار پائیں۔

کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ سے تعلق رکھنے والے لوگ مسلمان ہیں۔ لہذا ہماری ایمان ہے اور ہم اپنے اس ایمان پر علی وجہ البصیرت قائم ہیں کہ خدا نے ہمیں مسلمان قرار دیا ہے۔ بے شک ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ ملک کی قومی اسمبلی نے ہمیں صرف قانونی یا دستوری اغراض کے لئے مسلمان نہیں سمجھا۔ لیکن ایک مسلمان اپنے اسلام کے لئے کسی قانون یا دستور کا عین نہیں ہے۔ اس کی تو ساری کوشش دعاؤں اور مجاہدات کے ساتھ یہ ہوتی ہے کہ کسی طرح وہ خدا کی نگاہ میں مسلمان قرار پائے۔ اس کے نزدیک تو زندگی کا مزہ ہی اس میں ہے کہ اُسے خدا کا پیار حاصل ہو جائے۔ اور وہ خدا کی نگاہ میں متقی اور مسلمان قرار پائے۔ اُسے بھلا اور کیا چاہیے۔

آخر میں حضور نے فرمایا، پس کسی تلخی کی وجہ سے بنی نوع انسان کی بے لوث خدمت کے جذبہ میں ہرگز کوئی کمی نہ آنے پائے۔ تمہارا فرض ہے کہ پہلے کی طرح اب بھی پوری بشاشت، شرح صدر اور وفار کے ساتھ اور اولہانہ جذبہ کے ماتحت بلا امتیاز ہر انسان کی خدمت کرو۔ تمہیں یہ خیال تک نہیں آنا چاہیے کہ اوگوں نے تمہیں کیا کہا یا کیا سمجھا۔ یاد رکھو کوئی ہمارا دشمن نہیں ہے۔ ہم نے کسی سے نہیں رٹا نا۔ البتہ باطن خیالات کو ہم مٹانا چاہتے ہیں۔ اور یہ دشمنی نہیں بلکہ ہر امر خیر کا ہے۔ پس جس حد تک بھی اللہ تعالیٰ نے تمہیں طاقت دی ہے تم بلا امتیاز سب کی خدمت کرنے کی کوشش کرو۔ حسن عمل کا اعلیٰ نمونہ پیش کرو اور اپنے تئیں حقیقی معنوں میں خادم سمجھو۔ اگر تم ایسا کرنے میں کامیاب ہو گئے تو سمجھ لو کہ تم نے اپنے مقصد کو پایا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اس کے بعد حضور نے پرمسوز اجتماعی دعا کرائی۔ اور پھر پونے دس بجے کے قریب واپس تشریف لے گئے۔ حضور کے تشریف لے جانے کے بعد پروگرام کے مطابق اجتماع کی کارروائی دن بھر جاری رہی۔
(الفصل "موضوع" ۱۹ اپریل ۱۹۷۶ء)

ہیں۔ ایک عمل صالح اور ایک عمل سیئہ۔ پھر اعمال صالحہ میں سے بھی بعض ایسے ہوتے ہیں جو حسن عمل کی تمام رعنائیاں لئے ہوئے ہوتے ہیں۔ دراصل اسلام کے نزدیک، روحانی ترقیات کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کے نزدیک اعمال کا سلسلہ مرنے کے بعد بھی جاری رہتا ہے۔ اور ہر لحظہ انسان قُرب الہی کی طرف حرکت کرتا چلا جاتا ہے۔ البتہ یہ فرق ضرور ہے کہ مرنے کے بعد امتحان کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ اس دُنیا میں جو اعمال ہیں ان میں سے بعض ایسے ہوتے ہیں جو معاشرہ میں فساد، قانون شکنی اور دوسروں کے حقوق کو خراب کرنے کا موجب ہوتے ہیں۔ مومن ہمیشہ ایسے اعمال سے اجتناب کرتا ہے۔ وہ پہلے عمل صالح کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور پھر وہ اس عمل یعنی بہترین اور اعلیٰ عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

حقوق اللہ اور حقوق العباد سے تعلق رکھنے والے بعض ظاہری اور بعض مخفی اعمال کی تشریح اور ان کی تکمیل بیان کرنے کے بعد حضور نے فرمایا حقوق العباد کی ادائیگی کا جو حصہ خاص طور پر خدام الاحمدیہ کے سپرد کیا گیا ہے اس کی طرف میں اس وقت خاص طور پر توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ پیش آمدہ حالات کی کوئی ایسی تلخی ہرگز تمہارے ذہنوں میں نہیں ہونی چاہیے جو تمہارے خدمت کے جذبہ میں کمی کا موجب ہو۔ ہمیں جو کافر کہا جاتا ہے یہ ہمارے لئے کوئی نئی بات نہیں ہے۔ قرآن کریم کی رو سے حقیقی مسلمان وہ ہے جو متقی ہو اور یہ فیصلہ کرنا کسی انسان کا کام نہیں بلکہ صرف خدا تعالیٰ کا کام ہے کہ کون متقی ہے اور کون متقی نہیں ہے چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-

فَمَا تَشْرِكُ كُفْرًا اِنَّكَ سَكْرَةٌ هُوَ اعْلَمُ بِمَعْنِ التَّقِي ۵ (۵۳ : ۳۳)
خدا تعالیٰ نے اس زمانہ میں غلبہ اسلام کے لئے جس ہمدی مہم کو مبعوث کیا ہے اس پر خدا تعالیٰ نے وحی اور اہام کے ذریعہ یہ ظاہر کیا اور یہ گواہی دی

نیکوئی اور یا شاہدہ کو اپنے دست مبارک سے علم الغامی عطا فرمایا۔ اور دوم موسم آنے پر مجلس اطفال لائپور و مجلس اطفال سوسائٹی کراچی کو سندت خوشنودی عطا فرمائیں۔ اضلاع کی مجالس خدام الاحمدیہ میں سے ضلع لاہور اول۔ ضلع ہزارہ دوم۔ اور ضلع کراچی سوم قرار پائیں۔ حضور نے ان کے عہدیداران کو الغامی شہید اور سندت خوشنودی عطا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب مجالس کے لئے یہ اعزاز مبارک کرے۔ آمین۔

بعد ازاں لاہور کے ایک خادم مکرم منیر احمد صاحب جابو نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی مشہور نظم "نہالانِ جماعت" سے خطاب کے چند پُر اثر اشعار نہایت خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائے جس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنا بصیرت افروز خطاب شروع فرمایا۔ حضور کے اس خطاب کا نہایت مختصر خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے:-
حضور نے تہد و تقوٰۃ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد پہلے یہ بتایا کہ خدام کا یہ اجتماع پورا اجتماع نہیں ہے۔ کیونکہ دراصل یہ گذشتہ سال منعقد ہونا چاہیے تھا۔ مگر اس وقت چونکہ یہ غلط فہمی کی وجہ سے منعقد نہ ہو سکا اس لئے البتہ تلافی ماذات کے طور پر یہ ایک روزہ اجتماع منعقد ہوا ہے۔ اسی سال کے دوران اپنے وقت پر خدا تعالیٰ کے فضل سے پھر خدام کا سالانہ اجتماع اپنی جملہ روایات کے مطابق منعقد ہو گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا نوجوان خدام کی عمر دراصل عمل کا عمر ہے۔ جہاں ذہنی اعمال کے لئے ذہنی شعور و فراست کی ضرورت ہوتی ہے وہاں جسمانی عمل کے لئے جسمانی طاقت درکار ہوتی ہے۔ اس وقت میں خدام کو ان کی ان ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں جن کا تعلق جسمانی طاقت سے ہے۔ قرآنی اصطلاح میں اعمال مختلف قسم کے ہوتے

خدام الاحمدیہ کا یہ بانیسواں سالانہ ایک روزہ اجتماع آج صبح مسجد اقصیٰ میں شروع ہوا۔ جس میں مقامی خدام و اطفال کے علاوہ ملک کے طول و عرض سے آنے والے خدام نے بھی بصد شوق حصہ لیا۔ اجتماع کی کارروائی دن بھر جاری رہنے کے بعد آج شام بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو گئی۔ اس کے پروگرام میں درس قرآن پاک، درس حدیث اور درس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام، تلقین عمل اور مجلس سوال و جواب کے علاوہ مجلس شوریٰ بھی شامل تھی۔

حضور کی تشریف آوری اور صبر افروز خطاب

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے خدام سے خطاب فرمانے کے لئے آج پونے نو بجے صبح مسجد اقصیٰ تشریف لائے۔ جہاں پر آج صبح ہی سے مقامی خدام و اطفال کے علاوہ ملک کے تمام اطراف و جوانب سے تشریف لانے والے خدام کا تانتا بندھا تھا۔ وہ تنظیم کے ساتھ اپنے اپنے اجازت نامے لے کر مسجد میں داخل ہو رہے تھے۔ مسجد کا ایک حصہ زائرین کے لئے مخصوص تھا جس میں خاصی تعداد میں انصار اللہ کے اراکین تشریف رکھتے تھے۔ جبکہ مسجد کے صحن میں احمدی بچوں کے لئے بیٹھنے کا انتظام تھا۔

جب حضور تشریف لائے تو مسجد کا وسیع مستوف حصہ سامعین سے قریباً پُر ہو چکا تھا۔ جملہ حاضرین نے کھڑے ہو کر حضور کی خدمت میں اہلا و سہلا و مرحبا عرض کیا۔ اس کے بعد کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن پاک سے ہوا جو کہ مکرم لائق احمد صاحب طاہر سابق مبلغ انگلستان نے کی۔

تلاوت کے بعد صدر مجلس، مرکزیہ مکرم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب ایم۔ اے نے جملہ خدام سے ان کا عہد و پیمانہ کیا۔ اس کے بعد صدر مجلس مرکزیہ کی درخواست پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کارکردگی کے لحاظ سے اول آنے والی مجلس اطفال الاحمدیہ

جائے۔ ورنہ قیامت میں ہم سب سے خدا
خدا پر پچھے گا کہ وہ میں تم نے ہر ایک
آیت برکے لئے راہ ہموار کی کیا اسلام
کے غلبہ کے لئے بھی کچھ کیا؟

الغرض ہر درد مندوں کو رکھنے والے مسلمان
کی یہ دلی آرزو اور تڑپ ہے کہ پھر سے دنیا میں
اسلام کا لہر بالا ہو اور اس کی عظمت اور
شکوہ خلافت حقہ اسلام کے ذریعہ دنیا میں
دوبارہ قائم ہو چنانچہ علامہ اقبال کہتے ہیں:-
تا خلافت کی بناء دنیا میں ہو پھر ستار
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلام کا لقب بگر

۳۰۔

خلافت خلافتِ اعلیٰ کا دائمی عہد ہے اور وہ اپنے
دعوت کا ایفاء المذین امن و عدل و
الصلح والامنور کی سمتی جماعت کے
ساتھ کرتا رہتا ہے چنانچہ اس زمانہ میں بھی
خدا تعالیٰ نے اپنے اس وعدہ کے مطابق اور
سیدنا حضرت رسول کریم کی پیشگوئیوں کے تحت
دوبارہ ملتِ اسلام میں حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے ذریعہ خلافت علیٰ منہاج نبوت
کا سلسلہ جاری فرمایا اور یہ سلسلہ انشاء اللہ
قیامت تک جاری رہے گا اور واقعات نے
یہ ثبات فرمایا ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کا
شاندار اور روشن مستقبل اسی خلافتِ حقہ
اسلام کے ساتھ ہی وابستہ ہے۔
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ
پیشگوئی فرمائی کہ:-

”وہ (خلافتِ احمدیہ) دائمی ہے جس کا
سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا
(الوصییت)

خلافتِ احمدیہ کے دائمی ہونے کے سلسلہ میں
حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

”جیسے سوئی کے بدلان کی خلافت جاری رہی
لیکن حضرت عیسیٰ کے بدلان کی خلافت کسی
نہ کسی شکل میں ہزاروں سال تک قائم رہی
اسی طرح گو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
بعد خلافت محمدیہ تو اتر کے رنگ میں جاری رہی
لیکن مسیح موعود کی خلافت مسیح موعود کی
طرح ایک غیر معین عرصہ تک چلتی چلی جائے
گی۔“

والفضل ۳ اپریل ۱۹۵۲ء
گویا کہ مسلمانوں کا مستقبل قیامت تک
اب اسی سلسلہ خلافتِ احمدیہ کے ساتھ
ہی وابستہ ہے اس کے باہر نہیں سوائے
تاریکی اور مایوسی اور انتشاری کیفیت کے اور
کچھ نصیب نہیں ہوگا۔

۳۱۔
مسلمانوں کے اندر اجتماعیت کی کمی اور
اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کا ذریعہ ذریعہ خلافت
قرار دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
واعتصموا بحبلہ جمیل اللہ باریک

اسلام اور مسلمانوں کا روشن مستقبل خلافتِ اعلیٰ

کچھ اقتباسات کی زبانی ایک ناقابل تردید حقیقت کا واضح بیان

اشاعتی مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس

پہنچا۔ اور اب میں نے مکمل غاموشی
اور کسٹھہ کسٹھہ اختیار کر لی ہے بس
اب میرے ہر نام مجلسِ مشاورت کے
ساتھ رہ گیا ہے! آنحضرت
ہماری تہ کہ مجھے سب جماعتوں سے بڑی
مبارک ہوئی ہے۔ کچھ لوگ ہیں جو پارٹی
اور تقدس کا جوڑا پیسے ہوتے ہیں اور
مسلمانوں کو مذہب کے نام پر تلخ لہجہ
کر رہے ہیں جب تک یہ چیز ختم نہیں
ہوگی ہندوستان میں مسلمان متحد نہیں
ہوگا۔

(بابنامہ ڈائجسٹ، حکم دہلی، اپریل ۱۹۶۸ء)

اس طرح مسلمانوں کی بھلائی اور بہبودی کے
لئے اور ان کے اندر اجتماعیت کے قیام کے لئے
جو بھی تحریک اور تنظیم اٹھی ہے بالآخر اسے
ناکامی اور شکست کا منہ دیکھنا پڑے اس
صورتِ حال کی وجہ بیان کرتے ہوئے ایک حقیقت
شناس نے یوں اپنے خیال کا اظہار فرمایا:-

”سب سے بڑا غم جو مسلمانوں نے اپنی
خود غرضی سے کیا وہ یہ تھا کہ خلافت
علیٰ منہاج نبوت کا سلسلہ ختم کر
کے دم لیا اور اُمتِ مسلمہ کو بیخود
کی ریوڑ کی طرح جنگل میں ہانک دیا کہ
جاؤ چرو چکو اپنا پیٹ پالو۔ صرف خلافت
ہنا ایک ایسا منصب تھا جو مسلمانوں
کو منتشر ہونے کی بجائے ایک مرکز پر
جمع رکھتا اور ایک نصب العین قائم
کر کے ان کی تنظیمی توجہ کو محفوظ رکھتا
ہے۔“

(اہل سنت والجماعت لاہور کا آرگن ”جدید جہاد“)

دسمبر ۱۹۶۰ء
اسی طرح لاہور سے نکلنے والا اخبار تنظیم
اہل حدیث نے ۲۴ ستمبر ۱۹۶۹ء کی اشاعت
میں لکھا:-

”اگر زندگی کے ان آخری لمحات میں
ایسا دفعہ پھر خلافتِ علیٰ منہاج
نبوت کا نظارہ نصیب ہو گیا تو ہر
مسلمان سے کہ نصیبتاً اسلام کی
بگڑھی سنور جائے اور رد و ہوا
خدا پیر سے مناجا جائے اور بھنوریں ٹھری
ہوئی نصیبتاً اسلام کی یہ نادر مشاہد
کسی طرح اس کے تڑپ سے نکل کر
ساحلِ معاہدہ سے ہر مسلمان کو

دلوں کی طرف سے مختلف قسم کی تجاویز و تمایز
پیش کی جاتی رہی ہیں۔

کسی نے مہر حقین اور تہذیب و تمدن کو
ترویج دینے کی کوشش کی کسی نے سیاسی
اقتدار کے حصول میں سہم و نونہ کی تلاش و بہبود
سمجھی کسی نے مسلمانوں کی اجتماعیت کو اس
مسلحہ کا عمل تسلیم دیکھتے ہوئے مختلف پارٹیاں
اور جماعتیں تشکیل دی ہیں۔ لیکن۔۔۔ مرنے پر تڑپا گیا
یوں جو وہ دلوں کے ساتھ بار بار کا تجربہ ہے
بتا رہا کہ یہ تمام تجاویز و تمایز بے سود اور بے
ہرگز رہ گئیں۔ پورا خیر اکابر دین کہلانے غلے
تھک ڈر کر مسلمانوں کی مرثیہ خوانی پر قانع
رہے کہ۔۔

رہا دین باقی نہ اسلام باقی
اک اسلام کا رہ گیا نام باقی

۳۲۔

بیزاری قوم اور علماء دین متین کہلانے
دلوں نے بہت کوشش کی کہ کہ نہ ہندوستان
میں تمام مسلمانوں اور ان کی جماعتوں کو ایک
ہی نظام اور تنظیم کے تحت ایک ہی پلیٹ فٹم
پر جمع کیا جائے اور اس طرح مسلمانوں کی کوئی
ہوئی مشا اور شوکت اور ان کے دہرہ کو دوبارہ
قائم کیا جائے چنانچہ حال ہی میں بہت ہر وجہ
اور کوششوں کے بعد ایک مسلم لیڈر ڈاکٹر سید
نور احمد نے اس مقصد کے پیش نظر مسلم لیگ۔
جماعتیہ اسلامیہ جمعیتہ العلماء وغیرہ تنظیموں
کے نامزدگان پر مشتمل مجلسِ مشاورت کے نام
پر مسلمانوں کی ایک بہت بڑی جماعت قائم
کی اس مجلس کی عہدت کرتے ہوئے انہوں
نے بڑی تقریر کی اس میں کہا:-

”یہ مہتمم دارادہ (قیام مجلس مشاورت)
لال قلم سے زیادہ مستحکم قلم، مینار
سے زیادہ بلند آواز مجلس سے زیادہ
خوبصورت اور ملکی دست سے زیادہ
دستی ہے اور اس کام کا بیڑا ہم
نے اٹھایا ہے۔“

لیکن ایک مختصر عرصہ کے بعد ان کی مشاورت
نے زیادہ
”اقوس“ جس جس جو شاد و خوش رہا ہے
مچھے تھے وہ بانی نہ رہا یہ جماعت بھٹی
خود غرضی اور مفاد پرستی کا شکار ہو
گئی بہت سے اختلافات پیدا ہوئے
بہت سے مایوسی ہوئی دلی حد سے

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں صحیح منوال
میں ایمان لائے والی اور نیک اعمال بجا لائے والی
جماعت کا عظیم الشان تمییزی نشان بیان
فرمایا ہے کہ اس جماعت میں خدا تعالیٰ کی طرف
سے خلافت کا نوحانی نفل قائم ہوگا اور اسلام
اور مسلمانوں کا مستقبل اس جماعت کے ساتھ
وابستہ ہوگا۔ جس میں خلافت کا نفل قائم
ہو۔

تاریخ اسلام کا غار ملالہ کرنے والے ہر
شخص اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ جب سے
اُمتِ مجریہ میں سے خلافت کا نظام اُٹھایا
گیا اس وقت سے یہ اُمت اُرت مرہوم ہو کر
رہ گئی ہے اور تب سے اس کے نصیب میں
صرف ناکامی و ناسرمدی اور تنزل و انحطاط ہی
آ رہا ہے۔

تاریخ ابن اثیر میں درج ہے کہ حضرت رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابی حضرت حفصہ انصاریہ
سے حضرت عثمان کی خلافت کے خلاف ہونے
والے منصوبوں کو دیکھ کر فرمایا:-

”جبتما یعوض الناس فیہ
یرد من الخلافة اذ توردن
دلو زالت سرائک الی غیر منہم
دلا قوا بعدھا ذلا ذلیلا
دکانو کالیہموز والذصار
سواء کماہم ضلوا السبیل
التاریخ ابن اثیر ص ۱۰۰

یعنی جتنے ان لوگوں کی بائیں سہن کر
جیرانی ہوتی ہے کہ جو کہتے ہیں کہ خلافت
ختم ہو جائے حقیقت یہ ہے کہ اگر خلافت
جانی رہی تو یہ لوگ ہر قسم کی غیرت و برکت
سے محروم رہ جائیں گے اس کے
بعد بڑی طرح فقر و غنت و آرزو جانی
گے پھر ہر دمی میں عیسائی اور یہودیوں
کی طرح ہو جائیں گے۔ اور گمراہ ہونے
کی صورت میں سب یعنی مسلمان عیسائی
اور یہودی برابر ہو جائیں گے۔

چنانچہ ان کا یہ اندیشہ سو فیصد درست نکلا
جیسا کہ مسلمانوں میں نظامِ خلافت کا خاتمہ
ہر طرف سے محمدی پھیلنے کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور
ان کے اندر انتشاری کیفیت جاری ہو گئی اور وہ
باری کا شکار ہو گئے۔

مسلمانوں کو پسینی اور تنزل سے نکالنے
کے لئے رہنمائی دین اور اکابر دین اُمت کے کہلانے

لَا تَقْرَبُوا زُكُورًا فَسَاءَ لَكُمْ
 مَا كَسَبْتُمْ بِهِ وَإِنَّكُمْ لَفِي
 ذَلَالٍ مَبِينٍ تَقْرَبُوا زُكُورًا
 فَسَاءَ لَكُمْ مَا كَسَبْتُمْ بِهِ وَإِنَّكُمْ
 لَفِي ذَلَالٍ مَبِينٍ

(آیت نمبر ۱۰۲)

یعنی تم سب کے سب اللہ تعالیٰ کی رسی کو
 جھوٹی سے بڑھ کر اور پرانندہ مند اور خدا کا احسان
 جو اس نے تم پر کیا ہے یاد کرو جس کے تم ایچور سے
 کے دشمن تھے اس سے تمہارے دونوں میں الفت
 پیدا کر دی جس کے نتیجے میں تم اس کے احسان
 سے بھائی بھائی بن گئے۔

حضرت رسول غزنی صلعم نے حبیبیہ ادبہ کی تشریح
 کرتے ہوئے اسے خلافت قمریہ اور دیباچے چنانچہ
 آپ فرماتے ہیں۔

استدوا بانسین من ابدی
 ابی بکر وعمر فانہما حبیب
 انہما احمدود حسن لہما
 بوعما فقد تمسک بالحرۃ
 الوثوق الی غنہ ماہر لہما

(الذکر الخفا)

یعنی میرے ہوتے ابوبکر اور عمر کی اقتدار کر۔ کیونکہ
 وہ دونوں حبیب اللہ (خدا کی رستیاں) ہیں جن
 نے ان دونوں کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر
 اختیار دینے کو منظور کیا ہے۔ پھر ان کے بعد انہوں نے
 گویا کہ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے تمام مسلمانوں
 کو بلائے دیا ہے کہ وہ سب کے سب اللہ سے مل کر اور
 بھجے ہو کر خدا تعالیٰ کی قائم کردہ خلافت حبیب
 اللہ کے ساتھ تعلق رکھیں۔ جو ان کے پیغمبر
 ہیں تمام افسر قری و نشری ادارات کا سربراہ
 گئے وہ یہ بھی جن یا سوں یعنی یہ حکومت کی بس
 کی بات نہیں۔

اس موقع پر ایک دلچسپ اور ایمان افروز
 واقعہ کا ذکر کرنا مناسب سمجھا ہوں۔

ایک مشہور عالم مفسر اور انگریز مصنف بڑا
 شاہد سے حضرت رسول کریم صلعم کی سیرت و
 سوانح کا مطالعہ کرنے کے بعد اپنی اس رائے
 کا اظہار فرمایا کہ دنیا کے سب سے سچے اسلام کے
 ساتھ وابستہ ہے۔ اس وقت ہندوستان
 کے ایک مسلم سیاح نے ہمارا ہونا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 جانتے ہوئے شاہ کو ایک خط لکھا جس میں انہیں
 اسلام قبول کرنے کی دعوت دی تھی۔ اس
 کے جواب میں بڑا ڈسٹنڈ ہوا۔

جب یہ سنا کہ یہ خط لکھا گیا کہ دنیا کا سب سے
 سچے اسلام کے ساتھ میں ہے تو اس
 سے میری سر اڑا ہوئی۔ دنیا کے سب سے سچے اسلام
 سے تھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی
 اسلام سے نہیں تھی۔

رہنما روزہ الجبہ (۲۳ جون ۱۹۸۱ء)
 اہل حق و عدل کے لیے ایک نیا
 نفاذ ہے۔ ان کے لیے ایک نیا
 صہ ہے۔ ان کے لیے ایک نیا
 نفاذ ہے۔ ان کے لیے ایک نیا

اور عدالت دیگتی اور باقی الفت و محبت
 کا سب سے اعلیٰ نظریہ آج صرف جماعت احمدیہ
 میں ہی نظر آتا ہے۔

گویا کہ ہمارے اندر جہاں تنظیم و دوست
 قائم ہے وہاں اس کے نتیجے میں ان
 والفت کا سب سے نچر ٹونہ ہم میں پایا جاتا ہے۔
 چنانچہ مسلمان شہداء کی شہادتیں جہاں خرید
 عالم سے اس کا یوں اختیار کیا ہے کہ۔

اس وقت احمدیوں سے زیادہ باعمل
 اور منظم جماعت کوئی دوسری نہیں
 اور جب تک ان میں تنظیم قائم ہے
 میں ان کو سب سے بہتر مسلمان
 کہتا ہوں گا۔

(سنگھما لکچر نمبر ۱۹۹)

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں مسلمانوں کے
 اندر تمکنت دین پائے جانے کا بہترین ذریعہ
 خلافت کو قرار دیا ہے چنانچہ خدا تعالیٰ نے
 جہاں خلافت کا ذکر فرمایا وہاں یوں فرماتا
 ہے۔

وَلَا تَقْرَبُوا مَالَهُمْ
 الَّذِي اسْتَفْضَىٰ لَهُمْ
 (سورۃ النور)

یعنی دین کو تمکنت اور موقوفہ بنانا
 خلافت کا ایک بہت بڑا غامض ہے۔
 تمکنت دین کی تعریف کرتے ہوئے
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الَّذِينَ إِذَا مَكَرْتُمْ لَكُمْ فِي الدِّينِ
 اِقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَرَبُّوهُمُ
 الرَّحْمَنُ

(الحجج)

یعنی یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم ان کو تمکنت
 دین عطا کریں تو وہ نمازوں کو قائم کریں گے
 اور ان میں زکوٰۃ کا اہم کام جاری رہے گا اور
 نیک باتوں کا حکم دیں اور بڑی باتوں سے
 روکنے کے لئے ایک منظم پروگرام پر عمل پیرا
 ہوں گے۔ بالعموم جب تبلیغ اور تنظیم و تربیت
 کا انتظام ہوگا۔ اور یہ انتظام خلافت عملی
 مہنتانہ بنوت کے ذریعہ ہی بہترین رہے گا۔
 اور تنظیم و تربیت میں ممکن ہو سکتا ہے۔

چنانچہ موجودہ زمانہ میں باوجود اس کے
 کہ مسلمانوں کے اندر حکومتیں اور ہر قسم کے
 دینی ذرائع میں مختلف تنظیمیں قائم جاتی ہیں
 لیکن تمکنت دین کا دعویٰ ان تمام تنظیموں سے
 نہیں تمام مسلمانوں کے لئے ہے۔

اس لئے باقی جماعت احمدیہ میں کے
 اندر خلافت حقیقی مہنتانہ بنوت کا دعویٰ
 قائم ہے۔ اور ان کے لئے ایک نیا
 بین اسلام کی شواہد و غیبت قائم کرنے
 اور شہادتوں کریم سے فریضہ سخی قبول کا ایک

مالگیر پروگرام مرتب کر کے اس پر عمل پیرا ہے
 اور اس میں بڑے بڑے عالمگیر پیمانہ پر کامیابی
 ہی حاصل ہو رہی ہے۔ اس کی تفصیل میں
 جانے کی یہ سال گنا گنا نہیں افضل
 یہ تصدیق ہے کہ اللہ تعالیٰ کے مطابق
 چند اعتراف حقیقت ہی دنیا میں درج کئے
 جاتے ہیں۔

(۱) جماعت اسلامی دہلی کا آرگن "حقیقت"
 دہلی) تبلیغ یورپ اور افریقہ کے زیر عنوان
 رقمطراز ہے۔

"ہمیں ان احمدی حضرات کو اختلاف کے
 باوجود داد دینی چاہیے جو مغربی اور
 افریقی ممالک میں اپنے طور پر اسلام
 کی خدمت سر انجام دے رہے ہیں
 آخر یہ لوگ کڑھ مزاج سے وارد نہیں
 ہوتے انہوں نے اپنے خاص نظام
 کے تحت اپنے نظریات و عقائد کی
 تربیت حاصل کی اور اپنے کردار کو
 بختہ بنایا اور مذہب کی دولت
 انہوں نے پائی اس لئے کہ وہ افریقہ
 اور دیگر ممالک میں پہنچے اور اقبال
 کے سہارے اس کی دکائیں وہاں
 سبائیں جہاں اس کا نام نیا سبھی
 دوسروں کے لئے باعث شرم
 ہے۔"

(حوالہ مدنی جدید لکچر ۱۲ جون ۱۹۹۱ء)

(۲) جناب عبدالوہاب عسکری عراقی نامزد
 مرقم اسلامی ان الفاظ میں جماعت احمدیہ
 کو خراج تحسین پیش کرتے ہیں۔

"جماعت احمدیہ کے افراد نے دین
 اسلام کی خدمات سر انجام دی ہیں
 ان میں تبلیغی لحاظ سے وہ ساری
 دنیا پر فوجیت حاصل کر چکے ہیں۔
 ... یہ لوگ اسلام کے کلمہ الہین
 کے لئے ہر قسم کے ممکن ذرائع
 اختیار کرتے ہیں اور ان کے
 بڑے بڑے کارناموں میں وہ سب سے
 ہیں جو انہوں نے امریکہ اور افریقہ اور
 یورپ کے مختلف شہروں میں بنائے
 ہیں اور یہی وہ سب سے ناطق ہیں جو
 نے کردہ کوششیں ہر قسم ہیں اور ان
 کے ذریعہ اسلامی خدمات انجام دیے
 ہیں اور اس بات میں کوئی شک
 نہیں کہ اللہ تعالیٰ کا اجر جنت
 مستقبل ان ہی سے
 وابستہ ہے۔"

(مشاہداتی فی سماء الشرق)

(۱۹۹۰ء)

(۳) جماعت احمدیہ کے عالمگیر مشن کے
 بارے میں ان کے پیمانہ پر شکر گاہ

جماعت احمدیہ کا ایک وسیع تبلیغی
 نظام ہے۔ ہندوستان میں
 بلکہ مغربی افریقہ میں شش ماہی بھی
 اس کے علاوہ برلن۔ شکاگو اور لندن
 میں بھی ان کے تبلیغی مشن قائم
 ہیں ان کے تبلیغی نے خاص کوشش
 کی ہے کہ یورپ کے لوگ اسلام
 قبول کریں۔ اور اس میں انہیں مندرجہ
 کامیابی بھی ہوئی ہے۔ ... ان کے
 تبلیغی ان حلوں کا بھی دفاع کرتے
 ہیں جو عیسائی مناظرین نے اسلام
 پر کئے ہیں۔

(Encyclopaedia Britannica Vol 12 Page 711, 712)

جماعت احمدیہ کی ان عالمگیر کامیابیوں کے
 بالمقابل عامہ المسلمین اور ان کی حکومتوں اور
 تنظیموں کے کاروائیوں بھی ذرا ملاحظہ ہوں
 (۱) لاہور سے شائع ہونے والا رسالہ
 شہاب لکھتا ہے۔

"ہم لوگ تو اس بارے کا دہم گمان
 بھی نہیں کر سکتے کہ ہم لوگ آئندہ
 کسی صدی میں بیرون ملک سے اسلام
 کی اشاعت کر سکیں گے جو ہمیں ان
 دین سے عزیز ہے۔ ہم نے تبلیغی
 سرگرمیوں کا مجموعہ فریقہ دارانہ بننا
 و تحقیق سمجھا ہے اور اس کام میں
 مصروف رہ کر اپنی دنیا و مافیہا کو
 جانے سواتے ہیں یا بگاڑتے ہیں
 (شہاب لاہور ۲۹ دسمبر ۱۹۹۵ء)

(۲) علامہ علاء الدین مدنی لکھتے ہیں۔
 "کتنے مشرم کی بات ہے کہ عالم العایت
 کفر و ظلمت کے طوفانوں سے گھرا ہوا
 ہے۔ گدین حق کے پاسباں خاموش
 ہیں۔ ہم نے کتنے بیخبر یورپ
 اور افریقہ میں تبلیغ کرنے سے بے
 ہیں ہم نے افریقہ کے تاریک برنظم
 میں اسلام کی گنتی تیس روشتن
 کرنے کی کوشش کی ہے؟ ہمارے
 کتنے علماء دین ہیں جو دنیا کے گوشہ
 گوشہ میں پہنچ کر اشاعت و
 تبلیغ کا فریضہ ادا کر رہے ہیں؟
 ہم نے آج تک کتنے گمراہ انسانوں
 کو حلقہ بگوشی اسلام کیا ہے؟
 ہم نے اگر کچھ کیا ہے تو صرف یہ کیا
 ہے کہ جو لوگ حصار اسلام میں
 محصور ہیں انہیں اٹھا کر باہر پھینکا
 شدت کیا ہم نے تکفیر بازوں کی
 تواریں سے ملت اسلام کے
 آہنی حصار میں جگہ جگہ شکاف پیدا
 کر دیئے اور اپنے بے رحم ہاتھوں
 سے اپنی ملت کے اخصاء کو کاش

کاٹ کر الگ کرنا شروع کرنا کر دیا۔ ہم سے یہ تو نہ ہو سکا کہ باہر کے لوگوں کو لاسے اور جن اسلام کی رونق کو بڑھانے لیکن جو پہلے موجود تھے انہیں دھکے دے دے کر باہر نکال دیا۔ اور محمد مرفی صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس گلشن کو دیران کر کے رکھ دیا۔

(کوہستان ۵۸۲ نمبر ۱۹۶۲ء) دیکھا آپ نے! جماعت احمدیہ کی عظیم روحانی سرگرمیوں اور جمہور مسلمانوں کے عظیم کارناموں میں فرق !!

ایک طرف مسلمان حکمران جو اپنی دولت اور سرمایہ کو عیاشی میں پانی کی طرح بہا رہے تو دوسری طرف ایک غریب اور کمزور جماعت اپنے اور اپنے بیوی بچوں کے پیٹ کاٹ کر تبلیغ اسلام اور خدمت قرآن کے لئے خرچ کرتی ہے۔!

ایک طرف فرمان روا کے سقوط میں کہ ڈر روپے کے صرف سے اپنا عالی شان محل تعمیر کر رہا ہے اور اس کے لئے ہندوستان سے بذریعہ ہوائی جہاز سوکھی گھاس اور کسیر منگوا رہا ہے اور بڑے بڑے محلات تعمیر کر رہا ہے اور ان میں ہر قسم کے عیش و آرام کے سامان سجا سجا کر اسلام کا منہ چڑھا رہا ہے تو دوسری طرف جماعت احمدیہ جس میں خلافت عظیمی نعمت کا فرما ہے ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کا جال پھیلائے

میں مصروف ہے اور عیسائیت و دہریت کے سرکار میں مساجد تعمیر کر رہا ہے اور اگر اللہ اکبر کا نعرہ بلند کر رہی ہے اور مختلف زبانوں میں قرآن کریم کا ترجمہ کر رہا ہے اور اسلام کی شان و شوکت اور اس کی عظمت کو چار چاند لگا رہی ہے!!

اور محافل قرآن و اسلام کے دستور اور مساجد کو منہدم کر کے اور قرآن کریم کو آگ لگا کر اور پیروں کے نیچے مسل کر خدمت اسلام بجالا رہے ہیں۔!! جیسا کہ سلسلہ میں دنیا نے اس المیہ کا مشاہدہ کیا۔

لوگوں کے اخلاق و اطوار اور طرز زندگی میں ایک روحانی انقلاب، خلافت علیٰ منہاج النبوت کے ذریعہ پیدا ہونے والی عظمت دینی کا ایک لازمی نتیجہ بتایا گیا ہے۔ چنانچہ افراد جماعت احمدیہ کی زندگیوں میں جو نمایاں فرق نظر رہا ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں جماعت کے اندر تزکیہ نفوس کا کام جس حسن اور خوبی سے انجام پاتا ہے اور اسلامی کردار اور اخلاق فاضلہ کا جو نمونہ جماعت احمدیہ میں نظر آتا ہے اس سے متاثر ہو کر علامہ نیاز حقپوری تحریر فرماتے ہیں:-

"اس وقت ان تمام جماعتوں میں جو اپنے آپ کو اسلام سے منسوب کرتی ہیں، صرف ہی ایک جماعت ایسی

ہے جو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی معتقین کی ہوتی شاہراہ زندگی پر پوری استقامت کے ساتھ کامزن ہے اور گو اس کا تنہا ٹھہری کو نہیں بلکہ جماعت احمدیہ کے مخالفین کو بھی ہے۔" (نگار نومبر ۱۹۶۲ء)

ایک سکھ صحافی جناب سردار دیوان سنگھ صاحب مفتوں ایڈیٹر ریاست تحریر فرماتے ہیں:- "انڈیا ریاست کو اپنی زندگی میں سینکڑوں احمدیوں سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ ان سینکڑوں میں ایک بھی ایسا نہیں دیکھا جو اسلامی شعار کا پابند اور دیانت دار نہ ہو۔ اور ہمارا تجربہ یہ ہے کہ احمدی کے لئے بددیانت ہونا ممکن ہی نہیں۔ کیونکہ یہ لوگ خدا سے ڈرتے ہی نہیں، بلکہ خدا سے بدکتے ہیں۔ اور ان کے مبالغہ کو دیکھ کر تو عیسائیوں کے بلند گیر کپڑے کے وہ پادری یاد آتے ہیں جن کے اموہ حسنہ کو دیکھ کر ہندوستان کے لاکھوں انسانوں نے عیسائیت کو قبول کیا۔"

(ریاست ۱۳ نومبر ۱۹۶۲ء) گویا کہ آج بھی مسلمان اپنی زندگی میں ایسا ہی روحانی انقلاب پیدا کر سکتے ہیں جب کہ وہ اپنے آپ کو اس للہی اور روحانی نظام یعنی خلافت علیٰ منہاج نبوت کے ساتھ وابستہ ہو جائیں۔

(۶) خداتعالیٰ نے خلافت کی ایک عظیم برکت یہ بیان فرمائی ہے کہ دَلِيْلًا لِّتَهْمِهِمْ مِنْ بَعْدِ حَوْفِهِمْ اَمْنَا (النور) کہ خلافت کے ذریعہ خداتعالیٰ نے ہر قسم کے خوف کو امن میں تبدیل فرمائے گا۔

آج مسلمان باوجود اس کے کہ قسم کا دنیاوی وسیلہ اُسے حاصل ہے لیکن ایک خوفناک حالت سے دوچار ہے۔ عرب ممالک کے سینہ میں ایک بدنامہ داغ کی طرح یہودی حکومت فلسطین میں قائم ہے جو مسلم مملکتوں کے لئے مستقل درد سر کا باعث بنی ہوئی ہے جس سے بچنے کے لئے کبھی حکومت روس کے آگے ہاتھ پھیلائے جا رہے ہیں اور کبھی امریکہ کے آگے گھٹنے ٹیکے جا رہے ہیں!

لیکن خداتعالیٰ فرماتا ہے کہ آج مسلمان ہر قسم کے خوف وراس سے محفوظ ہو سکتا ہے بشرطیکہ وہ خلافتِ حقہ کے ساتھ اپنے آپ کو وابستہ کر لے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کی اب تک کی تاریخ اس بات پر شاہد ہے۔ جماعت احمدیہ کو ملیا میٹ کرنے اور صفحہ ہستی سے اس کو نیست و نابود کرنے کے لئے آسودہ دن مختلف قسم کی منظم اور غیر

منظم کوششیں کی جاتی رہیں۔ بالآخر حکومتوں کی سطح پر بھی اپنے پورے ساز و سامان سے لیس ہو کر جماعت احمدیہ کو حرفِ غلط کی طرح مٹانے کی وسیع پیمانے پر کوشش کی گئی۔ لیکن ان تمام کوششوں کا نتیجہ صفر ہی رہا! اور جماعت احمدیہ دَلِيْلًا لِّتَهْمِهِمْ مِنْ بَعْدِ حَوْفِهِمْ اَمْنَا کے وعدہ الہی کے مطابق خلافتِ حقہ کے زیرِ سیاحت و نظار کے میدان میں آگے ہی آگے قدم بڑھاتی چلی جا رہی ہے۔

گویا کہ خداتعالیٰ نے اپنی تائید و نصرت کے ذریعہ عملاً ثابت فرمایا کہ مسلمانوں کا شاندار پائیدار اور روشن مستقبل خلافت کے ساتھ ہی وابستہ ہے اور وہ خلافتِ آج صرف جماعت احمدیہ میں ہی قائم ہے جس کی بشارت سیدنا حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے چودہ سو سال قبل اپنی اُمت کو دی تھی۔

غرض ہماری زندگی اور ترقی کا دار و مدار صرف اور صرف خلافت پر ہے۔ چنانچہ حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرماتے ہیں:-

"تم خوب یاد رکھو کہ تمہاری ترقیات خلافت سے وابستہ ہیں۔ اور جس دن تم نے اس کو نہ سمجھا اور اسے قائم نہ رکھا وہی دن تمہاری ہلاکت اور تباہی کا دن ہوگا۔ لیکن اگر تم اس کی حقیقت کو سمجھتے رہو گے اور اسے قائم رکھو گے تو پھر اگر ساری دنیا مل کر بھی تمہیں ہلاک کرنا چاہے گی تو نہیں کر سکے گی۔" (درس القرآن ص ۱۷۷)

جماعت احمدیہ کے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اندھ قوائے بھڑے انگریز فرماتے ہیں۔ "جو شخص وقت کے امام کو پہچانتا نہیں اور اس سے روگردانی کرتا ہے وہ اللہ کے حکم سے روگردانی کرنے والا ہے۔ پس ایسے میرے عزیز بھائیو! جو مقاماتِ قرب تمہیں حاصل ہیں اگر انہیں قائم رکھنا چاہتے ہو اور روحانیت میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو خلیفۃ وقت کے

دامن کو مضبوطی سے پکڑے رکھنا۔ کیونکہ اگر یہ دامن چھوٹا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن چھوٹ جائے گا کیونکہ خلیفۃ وقت اپنی ذات میں کوئی شے نہیں۔ اسے جو مقام بھی حاصل ہے وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دیا ہوا مقام ہے نہ اس میں اپنی کوئی طاقت نہ اس میں اپنا کوئی علم۔ پس اس شخص کو نہ دیکھو۔ اس کو نہ دیکھو جس پر خدا اور اس کے رسول نے اس شخص کو بھاریا ہے اور جس نے اس کو بتایا ہے جس خلافت پر خدا کے وقت میں جتنے زیادہ خلفاء اس دور سے سلسلہ کے ہوں گے یعنی سلسلہ خلافتِ ائمہ کے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن کو پکڑے ہوئے ہیں گے اور جن کے سینہ میں وہی دل جو خلیفہ وقت کے سینہ میں دھڑک رہا ہے دھڑک رہا ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ ان کو طاقت بخشی رہی گی۔ آپ کے روحانی فیوض سے وہ حصہ لیتے رہیں گے۔ اتنا ہی زیادہ اسلام ترقی کرنا چلا جائے گا۔ اور دنیا میں غالب آتا چلا جائے گا اور اللہ تعالیٰ کے انعامات اور اس کے فضلوں کو انسان حاصل کرنا چلا جائے گا۔ لیکن جو شخص خلافتِ راشدہ کے دامن کو چھوڑنا اور خلافتِ راشدہ کو حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے اس شخص پر خدا تعالیٰ اپنی حقارت کی نظر ڈالتا ہے۔ اور اس کے غضب اور قہر کے نیچے آجاتا ہے۔

خداتعالیٰ ایسا سامان پیدا کرے کہ تم میں استثنائی طور پر بھی کوئی ایسا بر قسمت پیدا نہ ہو۔ (الفضل جلد ۱۰ نمبر ۱۳۱ نومبر ۱۹۶۸ء)

دَعْوَا سْتِہَاکے دَعَا

(۱) خاک ر کے ہمر لف مکرم عبدالغنی صاحب کی شادی ہوئے تو سال کا عرصہ سو اناجال اولاد کی نعمت سے محروم ہیں۔ موصوف درویشان کرام اور اجاب جماعت سے عاجزانہ درخواست کرتے ہیں کہ دعائے خیر میں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں اولاد کی نعمت سے متعمق فرمائے اپنی اسی طرح وہ ناسک سے ترقی کر کے والدین بننے والے بنیں اس کے لئے بھی دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ خاکسار بشارت احمد محمود مدرس تعلیم الاسلام ہائی سکول۔ قادیان۔

(۲) مکرم سید یعقوب الرحمن صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ سوگڑہ کے بچوں نے امتحان دیا ہے سبکی نمایاں کامیابی کے لئے اجاب جماعت سے دعائیہ درخواست ہے۔ (پینچر سدر قادیان)

(۳) میرے خالہ زاد بھائی اور من ائی۔ بی بی فاضل کا امتحان دے رہے ہیں۔ اسی طرح میرے کئی عزیز عزیز کا امتحان دے رہے ہیں سبکی نمایاں کامیابی کیلئے دعائیہ درخواست ہے۔ خاکسار: غلام امجد ناصر پورہ سوگڑہ سوگڑہ

چھوٹا سا روحانی بند تعمیر کیا گیا۔ اس سے بھی خدا کے فضل سے جماعت کو بہت ترقی ملی رہی ہے۔ اس سے ذرا بڑا بند نصرت جہاں ریور فنڈ کے نام سے بنایا گیا اس روحانی بند کے ذریعہ مغربی افریقہ کے انڈرسولہ ہسپتال قائم ہو گئے اور بت سے نئے سکول اور کالج کھل گئے۔۔۔۔۔

جماعت احمدیہ کی روحانی ترقی میں شدت پیدا کرنے کے لئے اب ایک اور زبردست روحانی بند صدر سالہ احمدیہ جو بنی منصوبہ ہے۔۔۔۔۔

دراصل یہ ایک زبردست تیاری ہے نئی صدی کے استقبال کی۔۔۔۔۔

اور جیسا کہ میں نے اعلان کیا تھا کہ میں علی وجہ البصیرت انسان ہوں اس لئے تہنیتی کر سکتا ہوں) اس یقین پر قائم ہوں کہ جب ہم دوسری صدی میں داخل ہوں گے تو جماعت احمدیہ کی زندگی کی یہ دوسری صدی غلبہ اسلام کی صدی ہوگی۔

(خطبہ جمعہ فرودہ ۱۵ اپریل ۱۹۴۷ء) (جواہر بدر ۱۲ فروری ۱۹۴۷ء)

اللہ تعالیٰ سے تجارت

انگریزوں نے تجارت کے متعلق بعض دوستوں کی طرف سے یہ تجویز پیش کی تھی کہ سب طرح فضل عمر فاؤنڈیشن کی رقم کے ذریعہ کمپنیوں کے حصص خرید کر منافع کمایا جا رہا ہے اسی طرح اس رقم کو بھی نفع مند کاموں میں لگا کر منافع سے افریقہ میں سکول اور ہسپتال وغیرہ کھولے جائیں۔ اصل زر کو نہ استعمال کیا جائے۔ اس بارہ میں حضور ایدہ افتخار نے فرمایا:-

"کمپنیاں تو ایک حد تک منافع دے سکتی ہیں اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ چند سال بعد وہ منافع دینا بند کر دیں اور کمپنیاں نقصان میں جا رہی ہیں میں تو جس سے تجارت کرتا ہوں وہ دوچار یا آٹھ دس گنا ہی نفع نہیں دیتا وہ تو بغیر حساب دیتا ہے میں اس سے تجارت کروں گا۔ جو بڑا دیا لو ہے اور جب دینے پیرا تا ہے تو دیتا ہی چلا جاتا ہے۔۔۔۔۔

انڈیا میں سے میں نے تجارت کی تھی اس نے ہمارے اعتماد کو ایسے رنگ میں پورا کیا کہ دل اس کی حمد اور شکر کے جذبات سے لہریں ہو گیا۔" (تقریر علیہ سالانہ ۲۷ نومبر ۱۹۴۷ء)

(جواہر اخبار بدر ۱۲ فروری ۱۹۴۷ء)

سے لوزا۔ اس کا اندازہ اس ایک مثال سے لگایا جا سکتا ہے کہ ایک ڈاکٹر جسے ہم نے کام شروع کرنے کے لئے صرف پانچ سو پونڈ دیئے تھے وہ چند سال بعد ستر ہزار پونڈ سیونگ وہاں چھوڑ کر آیا۔

"ہمارے کام کی وسعت کو دیکھ کر لوگ کہتے ہیں کہ یہ بڑے مالدار ہیں۔ میں کہا کرتا ہوں کہ جہاں تک مال کا تعلق ہے ہم غریب ہیں لیکن جہاں تک برکت کا تعلق ہے ہم جیسا امیر ہی کوئی نہیں۔ ہماری اصل دولت اللہ تعالیٰ کا فضل اور رحمت ہے۔"

(اختتامی خطاب بر موقعہ جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ انگلستان۔ جواہر اخبار بدر ۱۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء)

ڈاکٹر لوہا کے ہاتھ میں شفا اپنے پیارے ایک

جلوہ اس طرح دکھایا کہ احمدی ڈاکٹر لوہا کے ہاتھ میں شفا رکھ دی جس کی وجہ سے لوگوں نے دوسرے ہسپتالوں اور ڈاکٹروں کو چھوڑ کر ہمارے ڈاکٹروں کی خدمات لینا شروع کر دیں اور اس کا ایک غیر معمولی اثر پیدا ہوا۔ حضور ایدہ انڈیا کے عزیز نے اس ضمن میں فرمایا:-

"ایک نشان اللہ تعالیٰ نے یہ ظاہر فرمایا کہ اس نے اپنے فضل سے ہمارے ڈاکٹروں کے ہاتھ میں شفا رکھ دی۔ ایسے طریقہ جنہیں دوسرے ڈاکٹر علاج قرار دے چکے تھے ہمارے ہسپتالوں میں علاج کے لئے آئے اور بفضل اللہ شفا یاب ہو کر واپس لوٹے۔"

"جب ہمارے ایک ہسپتال میں اس ملک کے ایک ذریعہ علاج کے لئے آئے تو لوگوں نے ان سے کہا آپ خود اپنے ہی ملک کے بہت بڑے ہسپتال کو چھوڑ کر ہمارے ہسپتال میں کیوں آئے ہیں۔ تو انہوں نے کہا۔ یہاں دوا ہی نہیں ملتی شفا دے بھی ملتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اور قبولیت کا متمم بالشان نشان"

(اختتامی خطاب بر موقعہ گیارہواں جلسہ سالانہ انگلستان جواہر اخبار بدر ۱۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء)

پانچ سال وعدہ کو دو سال کے اندر پورا کرنے کی توفیق

نصرت جہاں آگے بڑھو اسکیم کے تحت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مغربی افریقہ میں ہسپتال اور مدارس کھولنے کے متعلق فرمایا تھا کہ عبادت سال یا بت ہی جلد ہو سکے تو پانچ سال میں یہ وعدہ پورا ہو سکے گا لیکن اللہ تعالیٰ کا ایسا فضل ہوا اور اپنے پیارے

کا ایسا جلوہ دکھایا کہ دو سال کے اندر ہی یہ وعدہ پورا ہو گیا۔ یہ دیکھ کر اور سن کر ایک امریکن جو غانا میں قبائلیوں کے رہن سہن وغیرہ کے متعلق مقالہ لکھنے کے سلسلہ میں مقیم تھا پھر پھرتے پھرتے وہ ربوہ بھی پہنچا اور احمدی دوستوں سے اس امر پر حیرت کی کا اظہار کرتے ہوئے کہا "امریکہ یہ وعدہ پورا نہ کر سکتا تھا میں وہ اپنا یہ وعدہ پورا نہ کر سکتا تھا لیکن جماعت احمدیہ نے اسے پورا کر دیا۔"

(اخبار بدر مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۴۷ء)

اس تعلق میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

"بات یہ ہے کہ ہم اس نئی سے نئے ہوئے ہیں جو دنیا کی نگاہ میں حقیر ہے لیکن خدا کے ہاتھ میں اس کا آلہ کار بن چکی ہے۔ خدا فضل کرتا ہے اور کامیابیاں عطا کرتا ہے درنہ ہم کیا اور ہماری باکلیاں بیٹھے اور تیسرا اور کوشش کا آپس میں کوئی مقابلہ نہیں ہے۔"

(خطبہ جمعہ فرودہ ۱۲ نومبر ۱۹۴۷ء)

(جواہر اخبار بدر ۲۲ جنوری ۱۹۴۷ء)

صدر سالہ احمدیہ جو بنی منصوبہ میں غیر معمولی برکت اور خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت

۱۹۴۷ء کے جلسہ سالانہ پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک عظیم الشان منصوبہ صدر سالہ احمدیہ جو بنی فنڈ کے نام سے جماعت کے سامنے رکھا۔ حمد و عزم پر مشتمل عظیم الشان منصوبہ دراصل اگلی صدی جو غلبہ اسلام کی صدی ہے اس کے استقبال کی تیاری کے لئے ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے غلبہ اسلام کی اس آسمانی قسم کے لئے جماعت سے پچھ کر ڈیڑھ روپے کا مطالبہ فرمایا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اتنا فضل فرمایا اور جماعت کو قربانی کی ایسی توفیق عطا فرمائی کہ اس غریب جماعت نے اس عظیم الشان منصوبہ کے لئے گیارہ کروڑ سے زائد کے وعدے پیش کر دیئے اور سال بسال اس کی ادائیگی ہوتی جا رہی ہے اور دنیا بھر میں نئے تبلیغی مراکز کھولنے لگے۔ مساجد بنائے۔ قرآن کریم کے تراجم شائع کرنے وغیرہ اہم امور کو زور دیا گیا جا رہا ہے۔

اس عظیم الشان منصوبہ کی عظمت اور اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کا ذکر کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

"یہ ایک نہایت بڑا منصوبہ ہے اللہ تعالیٰ نے اس میں بہت برکت ڈالی ہے اور شروع ہی میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کے ایسے آثار ظاہر ہوئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کی قربانی کو صرف قبولیت عطا فرمایا ہے۔ اور فرشتے تبارک باکر

ہماری ضرورتیں پوری کرتے ہیں۔"

اس ضمن میں صدر سالہ احمدیہ جو بنی فنڈ کے عظیم منصوبہ کے تحت سوئٹزرلینڈ کے شہر ٹوٹن برگ میں تعمیر ہونے والی سب سے بڑی سنگ بنیاد کی تقریب پر حاضر ہوئے دئے ایک خاص نشان کا ذکر کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

"جس روز میں نے سوئٹزرلینڈ کی اس سب سے پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا تھا اس سے کئی روز پہلے سے وہاں شدید بارش ہو رہی تھی۔ جگہ موسمیات نے پیشگوئی کی تھی کہ آئندہ کئی روز تک بارش کا سلسلہ جاری رہے گا۔ چنانچہ تقریب سے ایک روز قبل میں نے خدا تعالیٰ کے حضور دعا کی کہ اے خدا ہم یہاں تیرے گھر کی بنیاد رکھنے کے لئے جمع ہوئے ہیں تیرے گھر کی بنیاد رکھنے کے لئے تیرے علم کی روش سے جس قسم کے موسم کی ضرورت ہو تو ویسا ہی موسم بھیج دینا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے یہ دعا قبول فرمائی۔ جب ہم صبح اٹھے تو دھوپ نکلی ہوئی تھی اور موسم بہت اچھا تھا۔ سنگ بنیاد کی تقریب بہت آرام اور سہولت سے منعقد ہوئی۔"

(تقریر علیہ سالانہ ۲۷ نومبر ۱۹۴۷ء)

(جواہر اخبار بدر ۱۲ فروری ۱۹۴۷ء)

جماعت احمدیہ کی دولت

جماعت احمدیہ کی یہ حقیر قربانی جو جو بنی فنڈ کے رنگ میں دنیا کے سامنے آئی دنیا کے لئے حیران کن تھی نادان لوگ انگشت بدندان رہ گئے کہ کبھی ہم جماعت اور کروڑوں کے وعدے کیا۔ ہمارے دلوں میں حسد کی جنگاں اٹھیں۔ ان کی راتوں کی نیند اڑ گئی اور دن کا چین کھو گیا۔ چنانچہ اس اضطراب کو دور کرنے اور حسد کی آگ کو ٹھنڈا کرنے کے لئے انہوں نے بہت کچھ کیا۔ بہر حال اس بات پر دنیا حیران ہے کہ آخر جماعت احمدیہ کے پاس اتنا پیسہ آتا کس سے ہے؟ اس ضمن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو ایمانا افروز حقیقت بیان فرمائی ہے وہ آپ زور سے لکھنے کے قابل ہے۔ فرماتے ہیں:-

"ہماری دولت یہ سونا چاندی کے سکے اور ہیرے جو ہر انت کے انجان نہیں ہیں۔ ہماری دولت تو وہ شخص دل ہے جو ایک نور سینہ کے اندر دھڑکتا رہتا ہے جب تک یہ دل ہمارے پاس ہے اور جب تک ان سینوں کی تعداد بڑھتی چلی جا رہی ہے ایسی ہی کبھی ہر انت ہے

ڈاکٹر لوہا کے کام میں غیر معمولی برکت

ایک واضح نشان دیکھتے ہوئے فرمایا:-

"اللہ تعالیٰ نے ہمارے ڈاکٹروں کے کام میں کیسی عظیم الشان برکت ڈالی اور ہمیں اپنے کیسے کیسے غیر معمولی نفع سکولوں

نصرت جہاں آگے بڑھو اسکیم کے تحت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مغربی افریقہ میں ہسپتال اور مدارس کھولنے کے متعلق فرمایا تھا کہ عبادت سال یا بت ہی جلد ہو سکے تو پانچ سال میں یہ وعدہ پورا ہو سکے گا لیکن اللہ تعالیٰ کا ایسا فضل ہوا اور اپنے پیارے

یہ ایک نہایت بڑا منصوبہ ہے اللہ تعالیٰ نے اس میں بہت برکت ڈالی ہے اور شروع ہی میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کے ایسے آثار ظاہر ہوئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کی قربانی کو صرف قبولیت عطا فرمایا ہے۔ اور فرشتے تبارک باکر

ہماری ضرورتیں پوری کرتے ہیں۔"

اس ضمن میں صدر سالہ احمدیہ جو بنی فنڈ کے عظیم منصوبہ کے تحت سوئٹزرلینڈ کے شہر ٹوٹن برگ میں تعمیر ہونے والی سب سے بڑی سنگ بنیاد کی تقریب پر حاضر ہوئے دئے ایک خاص نشان کا ذکر کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

"جس روز میں نے سوئٹزرلینڈ کی اس سب سے پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا تھا اس سے کئی روز پہلے سے وہاں شدید بارش ہو رہی تھی۔ جگہ موسمیات نے پیشگوئی کی تھی کہ آئندہ کئی روز تک بارش کا سلسلہ جاری رہے گا۔ چنانچہ تقریب سے ایک روز قبل میں نے خدا تعالیٰ کے حضور دعا کی کہ اے خدا ہم یہاں تیرے گھر کی بنیاد رکھنے کے لئے جمع ہوئے ہیں تیرے گھر کی بنیاد رکھنے کے لئے تیرے علم کی روش سے جس قسم کے موسم کی ضرورت ہو تو ویسا ہی موسم بھیج دینا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے یہ دعا قبول فرمائی۔ جب ہم صبح اٹھے تو دھوپ نکلی ہوئی تھی اور موسم بہت اچھا تھا۔ سنگ بنیاد کی تقریب بہت آرام اور سہولت سے منعقد ہوئی۔"

(تقریر علیہ سالانہ ۲۷ نومبر ۱۹۴۷ء)

(جواہر اخبار بدر ۱۲ فروری ۱۹۴۷ء)

نعمتِ خلافت اور ہماری ذمہ داریاں

از کرم مولوی منظر احمد صاحب گنوں کے مبلغ یادگیر

انعاماتِ خداوندی میں سے خلافت کا انعام بھی ایک عظیم الشان اور بے نظیر انعام ہے۔ مختلف اقوام و ملل اس انعامِ الہی سے مختلف ادوار میں فواری گئیں۔ اور انعامِ خلافت سے اس وقت تک سرفراز رہیں۔ جب تک کہ انہوں نے اور ان کی نسوں نے اس ربانی عطیے کی قدر کی اور اس کے تقاضوں کو پورا کرتی رہیں۔ لیکن جو وہی ان اقوام نے اس کی نافرمانی کی اور ان فرائض اور ذمہ داریوں کو پس پشت ڈالا۔ یا اس کی حفاظت سے غافل ہو گیا۔ جو ان پر واجب اور فرض تھی۔ تو رب جلیل نے بھی دستِ شفقت کھینچ لیا۔ اور انہیں اس انعام سے محروم کر دیا۔

بنی اسرائیل کی نعمتِ خلافتِ شریقی

قرآنِ کرم کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل پر اپنی رحمتوں، برکتوں اور انعاموں کے دروازے موسیٰ دھار بارش کی طرح کھول رکھے تھے۔ اور اس قوم کو ظاہری اور باطنی روحانی اور جسمانی ہر قسم کے انعامات سے مالا مال کر رکھا تھا۔ اور وہ اس دور کی اعلیٰ اور ممتاز ترین قوم رونے زمین پر گردانی جاتی تھی۔ الغرض زمینی بادشاہت بھی ان کو عطا تھی اور روحانی سلطنتِ سمادی کے بھی وارث تھے۔ جب تک اس قوم نے اپنے فرائض کو سمجھا اور اپنی ذمہ داریوں کو نبھایا۔ نصرتِ الہی ان کے شامل حال رہی۔ لیکن جب اس قوم نے ان انعامات کی ناقدری کی اور عباد الرحمن کو ستایا۔ اور انبیاء علیہم السلام کے خونِ ناحق سے اپنے ناپاک ہاتھوں کو رنگا۔ تو خدا تعالیٰ نے ان سے وہ نعمتیں چھین لیں۔ نتیجے میں یہ قوم منضوب قرار دے دی گئی۔ ذلت و رسوائی ان کیلئے مفاد رکھ دی گئی۔

خلافتِ اسلامیہ کی امتداد

صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد

جبکہ صحابہؓ مارے غم کے دیوانے ہو رہے تھے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مسلمانوں کو نعمتِ خلافت سے سرفراز فرمایا اور حضرت ابو بکرؓ کے ذریعہ خلافتِ حقہ اسلامیہ کی ابتداء ہوئی۔ اور جب تک مسلمان توحید پر قائم رہے۔ خلافت سے دستِ راستہ رہے۔ اپنے فرائض کی انجام دہی میں مصروف رہے۔ اس قوم کا ستارہ بلند رہا۔ ہر جگہ ہر مقام پر شمع و ظفر ان کے قدم چومتی رہی۔ رب ذوالجلال نے انہیں بادشاہتوں سے سرفراز کیا۔ حکومتوں سے نوازا۔ روحانی اور مادی علوم سے بہرہ ور کیا۔ اور دائمی لقبِ خیر اُمت عطا فرمایا۔

انحطاط کا دور

لیکن جیسا کہ اپنی قوموں کی نافرمانیوں۔ بد اعمالیوں۔ فرائض سے لاپرواہی اور جادہ صراط سے دور ہو جانے کے باعث آسمانی اور زمینی انعامات چھین لئے گئے۔ بعینہ اسی طرح اہل اسلام کی اسلام سے دوری اور اباختوں میں بڑ جانے کے باعث اللہ تعالیٰ نے عظیم روحانی انعام۔ انعامِ خلافت مسلمانوں سے لیے عرصہ کے لئے چھین لیا۔ اور اس انعام کے چھین جانے کے باعث مسلمان تعمر مذلت میں پڑ گئے۔ اور اپنی ساری ساکھ کو بیٹھے۔ اور اُمتِ محمدیہ کا خیرازہ منتشر ہو گیا۔ مسلمان پراگندہ بھڑوں کی طرح ہو گئے۔ مسلمان کلاری کے آن ڈبوں کی طرح ہو گئے جو بغیر انجن کے کسی ایک طرف بڑھے ہوئے ہوں۔

عہدِ گاون

لیکن خدا تعالیٰ نے اُمتِ محمدیہ پر پھر رحم فرمایا اور اس کی تازگی کے پھر سے سامان فرمائے اور وہ عہدِ گاون جس کی بشارت پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی۔ اور جس کا صدیوں سے انتظار کرتے ہوئے مسلمانوں نے صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ کو گئے۔

وہ بابرکت اور مقدس عہد کا دن حضرت نبوی مہمود علیہ السلام کے ذریعہ تو سہ سال پہلے طلوع ہو چکا۔ اور اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند جلیل حضرت نبوی مہمدی علیہ السلام کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی داغ بیل ڈالی۔

خلافت کا قیام

دن میں جو حضرت نبوی مہمود علیہ السلام کے ذریعہ طلوع ہوا۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر پھر رجوع بہ رحمت ہوا۔ اور وہ خلافت کا انعام جو اُمتِ محمدیہ سے چھین چکا تھا۔ الہی وعدوں کے مطابق وہ انعام حضرت نبوی مہمدی علیہ السلام کی جماعت کو عطا ہوا۔ اور اصحابِ نبوی علیہم السلام ۶۶ سال سے اس نعمتِ الہی سے فیضیاب ہو رہے ہیں۔ اور وہ شجرہ طیبہ جس کی خمیری حضرت اقدس نبوی علیہ السلام کے دست مبارک سے ہوئی اس کی آبیاری غنائے احمدیت کے ہاتھوں ہو رہی ہے۔ اور وہ اب تمہارا پورا ایک تناور درخت بن چکا ہے۔

خلافتِ احمدیہ اور ہماری ذمہ داریاں

سیدنا حضرت نبوی علیہ السلام کے فرمودات کے مطابق خلافت کا ہونا ہمارے لئے بہت ضروری ہے۔ اور یہ دائمی ہے۔ جیسا کہ حضور فرماتے ہیں:-

وہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے۔ اور اس کا اتنا تمہارے لئے بہتر ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہ ہو گا۔ (الوصییت)

پھر فرمایا:-

وہ تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں کھٹے ہو کر ڈھائیں کرتے رہو۔ (الوصییت)

سیدنا حضرت نبوی مہمدی علیہ السلام کے ہر در اقتباسات سے صاف ظاہر ہے۔ حضرت نبوی علیہ

ثانیہ کا دیکھنا نہایت ضروری ہے۔ یعنی مسیح پاک علیہ السلام کے بعد خلافت کا قیام نہایت ضروری ہے۔ ورنہ بعثتِ نبوی علیہ السلام ازھوری اور نامکمل ٹھہرتی ہے۔ گویا ملت کیلئے خلافت کا ہونا اس کی زندگی کی علامت ہے۔

اسی طرح حضرات نبوی مہمدی مہمود علیہ السلام ایک مقام پر فرماتے ہیں کہ۔ وہ انبیاء جس راستبازی کو دنیا میں پھیلائے جاتے ہیں۔ اس کی بڑی تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا۔ بلکہ صداقت کی اشاعت کی تکمیل کیلئے اللہ تعالیٰ قدرتِ ثانیہ کے مظاہر سے کام لیتا ہے۔

مناذرتی بلا اقتباس سے بھی صاف اور روشن طور پر واضح ہے کہ انبیاء علیہم السلام کی وفات کے بعد تکمیل اشاعت کے لئے قدرتِ ثانیہ کے مظاہرین کا وجود از بس ضروری ہے۔ اور ضروری تھا کہ جماعت میں ان مظاہرین کا ظہور ہو۔ سو اللہ تعالیٰ تمہارا اللہ کے جماعت احمدیہ میں اس قدرتِ ثانیہ کا ظہور ہوا۔ یعنی خلافت قائم ہوئی۔ جو کہ خدا تعالیٰ کا ایک عظیم انعام ہے۔ لہذا اس انعام سے اتنی امت متمتع ہونے کے لئے جماعت پر بڑی اہم ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ مختصراً چند ذمہ داریوں کا ذکر کرتا ہوں:-

پہلا ذمہ داری جو نہایت ہی اہم اور ضروری ہے۔ اور جس کو قرآن پاک نے ضروری قرار دیا ہے۔ ایمان پر قائم رہنا۔ یعنی اللہ تعالیٰ سے اس کے رسولی پر پختہ ایمان رکھنا اور پھر یہ بھی ایمان رکھنا کہ خلافت برحق ہے۔ اور صحابہؓ اللہ سے اور اس کی اطاعت ہم پر فرض ہے۔

دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم اعمال صالحہ بجالائیں۔ اور کبھی بھی ہمارا عمل غیر صالح نہ ہو۔ تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم تمکنتِ دین میں امامِ وقت اور نظامِ مسلمہ کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔ اور کسی شخص سے غافل نہ ہوں۔

چوتھی ذمہ داری یہ ہے۔ کہ ہم صدقاتِ الہیہ میں مصروف رہیں۔ چوتھمہ خازنوں کی التزام کے ساتھ پابندی کریں۔ حتیٰ الامکان ہجرہ ادا کریں۔ رمضان المبارک

اعلانات نکاح

- ۱۔ مورخہ ۱۹ مئی ۱۹۶۶ء بروز جمعرات بعد نماز عصر خاکسار نے عزیزہ عفتت النساء کو شہزادہ کرم سید عبدالقادر صاحب پاشا کا نکاح کرم مشتاق احمد صاحب ولد کرم محمد صاحب مرحوم کے ساتھ دو ہزار ایک سو بیس روپے حق مہر کے عوض بڑھا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانبدار کے لئے دینی و دنیاوی لحاظ سے بابرکت اور شہر ثمرات حسنہ بنائے آمین۔ فریقین نے شکرانہ فنڈ میں دس روپے۔ درویش فنڈ میں دس روپے شکرانہ فنڈ میں دس روپے اعانت بدر میں دس روپے ادا فرمائے ہیں۔ جزاہم اللہ خیراً۔ خاکسار۔ فیض احمد مبلغ سلسلہ احمدیہ شیخوگ۔
- ۲۔ مورخہ ۲۶۔۵۔۱۹۶۶ء بعد نماز مغرب احمدیہ مسجد سمورو میں خاکسار کی بیٹی عزیزہ قمر النساء کے نکاح کا اعلان کرم شیخ الہ داد صاحب ولد کرم شیخ ابو صاحب کے ساتھ ایک ہزار روپے مہر پر کرم مولوی شریف احمد صاحب امینی مبلغ سلسلہ احمدیہ بمبئی نے فرمایا اس تقریب میں غیر از جماعت احباب بھی شریک تھے۔ بزرگان سلسلہ اور قارئین کرام اخبار بدر سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ بغرض دعا شادی فنڈ کی مد میں ۱۲ روپے۔ درویش فنڈ میں ۱۲ روپے اور اعانت بدر میں ۱۲ روپے ادا کئے گئے ہیں۔ خاکسار۔ محمد صادق علی احمدی جماعت احمدیہ سمورو۔
- ۳۔ مورخہ یکم مئی ۱۹۶۶ء کو خاکسار کے پھوٹے بھائی عبدالکرم کا نکاح مسماۃ حمیدہ بیگم صاحبہ دختر میاں محمد شفیع صاحب صدر جماعت چارکوٹ سے مبلغ ۲۵۰۰ روپے حق مہر پر ہوا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس نکاح کو فریقین کے لئے موجب برکت بنائے اور شہر ثمرات حسنہ بنائے۔ اس خوشی میں مبلغ ۱۲ روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ خاکسار۔ بشیر احمد بریدیسی چارکوٹ (پونچھ)

لندن میں ایک شادی کی تقریب

میری بی نازہ بریدی کے رخصتانہ کی تقریب مقامی ہال میں ۲۲ اپریل شام کو منعقد ہوئی جس میں مقامی اور دوسری احمدی جماعتوں کے علاوہ چند انگریز بھی شامل تھے۔ پردے کا علیحدہ انتظام تھا۔ بشیر احمد صاحب شہزاد نے تلاوت کلام مجید کی اور بعد میں مقامی امام مدلل سکس جناب نسیم احمد صاحب باجوہ نے مختصر تقریر کے بعد دعا کرائی اور پھر رخصتی عمل میں آئی۔ عزیزی کا نکاح مبلغ ۳۰۰ روپے کے ساتھ لندن میں کرم منیر الدین صاحب قسطنطنیہ نے امام نے عزیزم سید حفیظ اللہ شاہ ابن کرم سید مہدی حسین شاہ صاحب مرحوم ایگزیکٹو انجینئر حیدرآباد کے ساتھ ایک ہزار ایک سو پندرہ حق مہر پر بڑھا تھا۔ عزیزم حفیظ صاحب کے دعوت و لہجہ پر جو محمود ہال لندن میں ۱۹ اپریل ۱۹۶۶ء کو دوپہر کو ہوا۔ اس میں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب اور کرم بشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن نے شرکت فرمائی۔ اور چوہدری صاحب نے دعا فرمائی۔ احباب جماعت بزرگان درویشان سے دعا کی درخواست ہے۔ خدا تعالیٰ انہیں خوشیوں سے نوازے اور یہ بھی بارخ احمدیت میں خوشخامیوں بن کر اُبھریں۔ آمین۔ خاکسار۔ بشیر احمد شاکر لندن

کینیڈا میں ایک شادی کی تقریب

میری بی عزیزی رحمانہ چوہدری کی شادی خانہ آبادی ہمراہ عزیز اقبال اللہ خان صاحب بی۔ ایس۔ سی انجینئر ٹیگ مورخہ ۱۷ اپریل ۱۹۶۶ء بروز ہفتہ آٹواہ کینیڈا میں عمل میں آئی۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس شادی خانہ آبادی کو موجب رحمت و برکت بنائے۔ آمین۔

خاکسار۔ چوہدری عبداللطیف کینیڈا۔

مورخہ ۱۹ مئی ۱۹۶۶ء در شادی فنڈ میں ادا فرمائے ہیں۔ جزاہم اللہ حسن الجزاء۔

اشاعت کے لئے خلیفہ وقت کے ہاتھ پر اپنی جانیں اپنے مال۔ اپنی اولادیں اپنے اوقات وقف کرنے پر پناہیں۔ اور امام وقت کی آواز پر دلیرانہ وار دے۔ دے۔ دے۔ دے۔ دے۔ دے۔ قربان ہو جانا چاہیے۔

الغرض ذمہ داریوں کا ایک وسیع دفتر ہے۔ جس کو یہاں بیان کرنا محال ہے۔ اسی ضمن میں سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک اتنیساں پیش کر کے اپنے مضمون کو ختم کرتا ہوں۔

حضرت رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-
”اللہ تعالیٰ آپ کا حافظ و ناصر ہو اور آپ کے قدم کو ڈنگانے سے محفوظ رکھے۔ سلیب کا جھنڈا نیچا نہ ہو۔ اسلام کی آواز پیت نہ ہو۔ خدا کا نام مان نہ پڑے۔ قرآن سیکو اور حدیث سیکھو اور دوسروں کو سکھاؤ اور خود عمل کرو اور دوسروں سے عمل کراؤ۔ زندگی وقف کرنے والے ہمیشہ تم میں ہوتے رہیں۔ خلافت زندہ رہے اور اس کے گرد جان دینے کے لئے ہر مومن آمادہ کفرا ہو۔ صداقت تمہارا زور امانت تمہارا حسن اور تقویٰ تمہارا لباس ہو۔ خدا تعالیٰ تمہارا ہو اور تم اس کے ہو۔ آمین۔“ (الفضل المزمع ۱۹۶۵ء)

دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ کفرانِ نعمت سے ہمیشہ محتنب رہیں۔

ساتویں ذمہ داری یہ ہے کہ فسق و فجور۔ منہیات سے دور رہیں۔

آٹھویں ذمہ داری یہ ہے کہ خلافت کی ظاہری و باطنی حفاظت کے لئے ہمیں کوشاں رہنا چاہیے۔

نویں ذمہ داری یہ ہے کہ خلافت کے دوام۔ خلیفہ وقت کی صحت و درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرانی کے لئے دعائیں اجتماعی اور انفرادی طور پر کرنی چاہیں۔

دسویں ذمہ داری یہ ہے۔ کہ تکمیل

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ خلافت کی نعمت سے ہمیں ہمیشہ سرفراز رکھے۔ اور خلافت کا مقدس و بابرکت سایہ ابد الابد تک جماعت کے سر پر قائم رکھے۔ اور فرزندانِ احمدیت کو ہمیشہ توفیق دینا رہے اور سعادت بخشا رہے۔ کہ وہ شیخ خلافت پر پرواز دار جانیں بنا کر رہیں۔ اور خلافت کے سایہ میں ملک۔ ملک۔ شہر شہر اور قریہ قریہ تو حید کا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بقصد ہر اتے جائیں۔ آمین۔

اخبارِ قادیان

کرم نور احمد بشیر احمد صاحب حبیب آف لندن مورخہ ۱۹ مئی کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۶ مئی کو واپس تشریف لے گئے۔

کرم ظفر احمد صاحب بانی کلکتہ سے مورخہ ۱۹ مئی کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۶ مئی کو واپس تشریف لے گئے۔

درخواستِ دعا

میری والدہ عزیزہ اور صبیحہ صاحبہ ایک عرصہ سے علیل ہیں۔ ڈاکٹر درویش نے Cerebral Attacheia جو میز کیا ہے۔ تمام احباب جماعت سے درخواست ہے کہ ان کی شفا کے لئے دردمندانہ دعا فرمائیں۔ نیز خاکسار (S. Amin) کا تقاضا ہے کہ اعلیٰ کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے خاکسار۔ شکیل احمد حیدرآباد۔

خلافت عالم اسلام کے خانی اتحاد کا وہ دور ہے۔

اس وقت عالم اسلام کو سب سے بڑی چیز کی ضرورت ہے وہ ہے اتحاد کی۔ لیکن جس صورت میں کہ برادران اسلام ساری ہی دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں، دنیا کا کوئی بھی خطہ مسلمانوں کے لئے مخصوص نہیں رہا۔ ان کی ایک بڑی تعداد جہاں اسلامی نمائندگی کے لئے بڑی باتیں رکھتی ہے تو باقی دنیا بھی مسلمانوں سے خالی نہیں بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ دنیا کا کوئی حصہ نہ ملے گا۔ شاذ ہی ایسا نہ کہ جہاں اسلام کے نام سے موجود ہوں۔ اب ان مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کا اتحاد سیاسی نقطہ نظر پر تو ممکن ہی نہیں ہے۔ اس لئے کہ ہر ملک کی سیاست جدا جدا ہے۔ اور ہر ملک کے حالات جدا جدا ہیں۔ اس لئے لازم ہے کہ عالم اسلام کے اتحاد کے لئے سیاست سے ہٹ کر کسی دوسری بنیاد پر اتفاق کیا جائے۔ اور وہ بنیاد ایسی ہو کہ ملکی سیاست میں الجھنے بغیر روئے زمین کے مسلمانوں کو ملکہ واحدہ پر جمع کیا جاسکے۔ اور وہ بنیاد ہے جو مسابقت اور ایک طرف اسلام کی روح اور دوسری طرف مسلمانوں کے اتحاد کا مضبوط بنیاد ہے۔ جیسا کہ ہم نے ابتداء میں عرض کیا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تو مسلمانوں کی اجتماعیت کا نقطہ مرکزی خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہی تھا۔ اور جب حضور کا زمانہ ہو گیا تو حضرت خلیفۃ المسیح نے بعد دیکھتے ہوئے مسلمانوں کی اجتماعیت کے لئے نقطہ مرکزی بننے چلے گئے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت گوی اور وفات کے مطابق ہمارے اس زمانہ میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ذریعہ جب اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا عظیم کارنامہ انجام پائے والا ہے تو امام مہدی کے ذریعہ خلافت علی منہاج نبوت کا سب سے پہلا طور پر پلٹنے والا ہے کہ ایک ایسے عرصہ تک چلتا چلا جائے۔ اس لئے عالم اسلام کے اتحاد کے اس واحد ذریعہ کو کسی صورت میں ہی نظر انداز نہیں کیا جانا چاہیے۔ اس کے بغیر اور کوئی ذریعہ عالم اسلام کے اتحاد کا نہیں ہے۔ ہم سنہ و اشکاف الفاظ میں مسلمانوں کے روحانی اور حقیقی اتحاد کی بنیاد بیان کر دی ہے۔ اور اس کی تائید میں قرآن کریم اور احادیث کے شواہد و ثبوت اقلیدہ کر دیئے ہیں۔ اجمیع جماعت کی شاندار کامیابیاں دنیا کے سامنے ہیں۔ جو خلافت ہی کے ساتھ وابستہ ہونے اور خلیفہ برحق کی کامیاب قیادت کے نتیجہ میں حاصل ہوئی ہیں۔ اور ان شاء اللہ العزیز حاصل ہوتی چلی جائیں گی۔ !!

جماعت احمدیہ کو سیاسیات سے کچھ سروکار نہیں۔ اس کا مطمح نظر خاصہً روحانی رنگ میں دین کی خدمت و اشاعت ہے۔ برادران اسلام! ایک طرف آیت اختلاف میں مذکور خلیفہ برحق کے عظیم القدر کاموں کو پیش نظر رکھیں اور دوسری طرف کھلے دل و دماغ کے ساتھ خلیفہ برحق کو خیر خواہی سے کس طرح خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو خلافت کے ذریعہ ایک ہاتھ پر جمع ہونے کی سعادت بخشی اور پھر خلیفہ وقت کی قیادت میں کس طرح اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے عظیم کام میں لگی ہوئی ہے۔ گزشتہ زمانوں میں برادران اسلام نے اپنے طور پر خلافت کے اجراء کے لئے اپنی تمام تر کوششیں کر کے دیکھ لیں اور اس کے نتائج بھی ان کے سامنے ہیں۔ اس کے بالمقابل حضرت امام مہدی کے خلفاء ہیں کہ ان کو فلسفے و تہذیب نے اس منصب پر فائز کیا تھا اس لئے ہر میدان میں ان کی تائید و نصرت بھی فرمائی اور برابر فرماتا چلا آ رہا ہے۔

آیت اختلاف میں مذکور خلیفہ برحق کے عظیم القدر کاموں میں سے تمکین دین کا سب سے پہلا اور بڑا کام نبی امام مہدی کے خلفاء کے ذریعہ ہو رہا ہے۔ دوسرے اس جماعت پر مخالفین کی طرف سے جب بھی خوف کے حالات پیدا کر دیئے گئے تو خلیفہ برحق کی قیادت میں اللہ تعالیٰ کی رحمت نے خوف کے حالات کو اٹھانے کے ساتھ بدل دینے کے سامان بھی خود ہی کر دیئے۔ ایسے وقتوں میں مومنوں کی جماعت کو خدا کی جود بیت کا ملہ کے اظہار کا بھی خوب موقع ملا۔ اور اللہ تعالیٰ کے تازہ تازہ نشانات کو دیکھ کر ان کے ایمانوں میں جو تازگی اور پختگی پیدا ہوئی اس کی کیفیت وہی جانتے ہیں جو اس کو چہرے سے آستانا ہیں۔ !!

کاش! برادران اسلام بھی ان باتوں پر کھلے دل و دماغ سے سوچیں اور عالم اسلام کے اتحاد کے لئے قرآن و حدیث میں جس واحد ذریعہ کی نشان دہی کی گئی ہے اسے معمولی سمجھ کر نظر انداز نہ کریں بلکہ شکر نعمت کے طور پر بہمت کر کے اتحاد کی رسی کو تمام لیں اور پھر ان برکات عظیمہ کے وارث بنیں جو خلافت حقہ کے ساتھ وابستہ ہیں۔ و بادلہ الشونینق

درخواست دعا

مترم محمد کریم اللہ صاحب فرمادیں کہ میں نے اپنی خدمت محترمہ بدرالسناء بیگ صاحبہ کے گھر سے ۱۹۳۵ء میں ایک ترسہ منگوا کر لیا تھا۔ مگر اس وقت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ انہیں حفاظت کا ملہ عاجز و ناتواں فرمائے۔ آمین

خدا کا نام: ملک مظاہر الدین، کل المالی قادیان

جلسہ یوم خلافت

جماعتیں، ہجرت دہی، روز جمعرات، یوم خلافت کے جلسے منعقد کریں

۲۰ ہجرت دہی، روز جمعرات، جماعتیں، جلسہ یوم خلافت منعقد کریں۔ اور خلافت بعد از نبوت، حق خلافت، خلافت، خلافت کی اہمیت اور ضرورت۔ جماعت احمدیہ میں خلافت کے فرائض سے تعارف کرانے کے لئے اجاب جماعت کو خلافت سے وابستہ دیوبند کے عقائد کو تسلیم کریں اور مدعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ توحید اسلام و اہمیت میں خلافت قائم رکھے۔ جسوں کی روئید و نظارت دعوہ و تبلیغ میں ہوگی۔

ناظر ذوق و تبلیغ قادیان

اردو ادب کا امجدیہ لیسان اقل

جو مجموعہ مضامین کرم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی ناشر بیت انجمن اردو قادیان نے نہایت دلچسپ و پیرایہ میں تالیف فرمایا ہے۔ قیمت سات روپے۔ ۲۔ تبلیغ اور تعلیمی ذریعہ کے لئے اس کی نظر محمد کاغذ پر جاذب نظر اور دیدہ زیب ڈیزائن میں حضور کے اہانت اور مدعا تہذیب باجارت کرم ناظر صاحب دعوہ و تبلیغ شائع کر گئے ہیں۔ قیمت فی کاپی ۵ روپے۔ ۳۔ اور حضرت سید محمد علی اسلام اور خلفاء کرام کے زمانہ کے عارفہ و سید صاحب سجد اقلی، مبارک و مسیح اور ہستی مقبرہ کے ذریعہ بھی شائع کئے گئے ہیں۔ فی قوت قیمت ایک روپیہ۔ ۴۔ نیز سید صاحب کی شہرہ کی تہذیب ہی ہم سے طلب فرمادیں۔ (ڈاک خرچ بذمہ خریدار ہوگا)۔

قرشی عہد انوار احوال۔ احوال یک پختہ بیان (انڈیا)

سنگوں اور گھاس تیار کردہ دل آویز مہر و عیا

۱۔ سنگ اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔
 ۲۔ گھاس سے تیار کردہ مبارک مسج، مسجد اقلی، مختلف مناظر، دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔
 ۳۔ عظیمہ اہمبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔
 خط و کتابت کا پتہ: —

THE KERALA HORNS EMPORIUM,
 TC. 38/1582 MANACAUD,
 TRIVANDRUM (KERALA)
 PIN. 695009.

PHONE NO. 2351.
 P.B. NO. 128.
 CABLE: "CRESCENT"

مہر و عیا اور ہاروں

کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سکورس کی خرید و فروخت اور زیادہ کے لئے ایڈووکیٹوں سے کی خدمات حاصل فرمائیے۔

AUTOWINGS,
 52, SECOND MAIN ROAD,
 S.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.

76-560.

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ارشاد سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ

”اے دوستو! میری آخری نبیوت یہ ہے کہ سب برکتیں خلافت میں ہیں۔ نبوت ایک بیج بونتی ہے جس کے بعد خلافت اُس کی تاثیر کو دُنیا میں پھیلا دیتی ہے۔ تم خلافتِ حقہ کو مہنہ بولی سے پکڑو۔ اور اس کی برکات سے دُنیا کو متمتع کرو۔ تاخدا تعالیٰ تم پر رحم کرے۔ اور تم کو اس دُنیا میں بھی اُوچا کرے اور اُس جہان میں بھی اُوچا کرے۔ نام رک اپنے وعدوں کو پورا کرتے رہو۔ اور میری اولاد اور حضرت مسیح موعود کی اولاد کو بھی اُن کے خاندان کے عہد یاد دلاتے رہو۔ احمدیت کے مبلغ اسلام کے سچے سپاہی ثابت ہوں۔ اور اس دُنیا میں خدائے قدوس کے کارندے بنیں۔“

ز الفاضل۔ برقی ۱۹۵۹ء

رُحانیت میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو

خلیقہ وقت کے دامن کو مضبوطی سے پکڑ لے کر دو!

ارشاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

”اے میرے عزیز بھائیو! اگر تمہاری اہمیت اُس وقت تک نہیں حاصل ہے اگر اُنہیں قسم رکھنا چاہتے ہو اور رُحانیت میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو خلیفہ وقت کے دامن کو مضبوطی سے پکڑ لے کر دو۔ اگر یہ دامن چھوٹا تو مصلح اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن چھوٹ جاسے گا۔ کیونکہ خلیفہ وقت اپنی ذات میں کوئی شے نہیں۔ اُسے ہر مقام بھی موصول ہے وہ مصلح اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دیا ہوا مقام ہے۔ نہ اُس میں اپنی کوئی طاقت ہے۔ اُس میں اپنا کوئی عہد، پس اُس شخص کو نہ دیکھو۔ اُس کرسی کو دیکھو جس پر خدا اور اُس کے رسول نے اُس شخص کو بیٹھا ہے۔ یہ شخص خلافتِ راشدہ کے دامن کو چھوڑ دے اور خلافتِ نبویہ کے دامن سے اُٹھ جائے تو اُس شخص پر خدا تعالیٰ اپنی حقارت کی نظر ڈالتا ہے۔ اور وہ اُس کے غضب اور عتاب سے بچنے کے لیے اُٹھتا ہے۔“

اللہ تعالیٰ ایسا سا دامن پر پیدا کرے کہ ہم میں اس شخص کی طور پر بھی کوئی ایسا بزرگ نہ پیدا نہ ہو۔“

حضرت روزہ بستان قادیان ۲۲ ہجرت (مئی) ۱۹۶۹ء